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De regering heef t  di t  wetsontwerp op 
25 november 2016 ingediend.

Le gouvernement a déposé ce projet de loi le 
25 novembre 2016.

De “goedkeuring tot drukken” werd op 
25 november 2016 door de Kamer ontvangen.

Le “bon à tirer” a été reçu à la Chambre le 
25 novembre 2016.
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De verplichte bijdragen aan het Begrotingsfonds 
van de sector varkens in 2016 worden geannuleerd.

Deze maatregel wordt verantwoord door de aan-
houdende economische crisis die de sector treft.

Voor de sector betekent dit in 2016 een vermin-
dering van een totaal van 4 000 000 euro bijdragen.

Voor de sector runderen wordt om dezelfde reden 
een vermindering van de verplichte bijdrage voorzien.

De vermindering bedraagt 47 % in 2016. De 100 % 
bijdrage bedraagt 7 000 000 euro.

Les cotisations au Fonds budgétaire pour le sec-
teur porcs en 2016 sont annulées.

Cette mesure se justifie par la crise économique 
persistante qui touche le secteur.

En 2016, ceci signifie pour le secteur une dimi-
nution d’un total de 4 000 000 euros de cotisations.

Pour la même raison, il est prévu de diminuer les 
cotisations obligatoires du secteur bovin.

 
La diminution est de 47 % en 2016. La cotisation 

à 100 % s’élève à 7 000 000 euros.

RÉSUMÉSAMENVATTING
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MEMORIE VAN TOELICHTING

HOOFDSTUK 1

Algemene bepaling

Dit hoofdstuk behoeft geen commentaar.

HOOFDSTUK 2

Volksgezondheid, Veiligheid van de Voedselketen 
en Leefmilieu

Afdeling 1

Verplichte  bijdragen voor het Begrotingsfonds voor de 
Gezondheid en de Kwaliteit van de dieren en de dierlijke 

producten – sector varkens

De verplichte bijdragen aan het Begrotingsfonds van 
de sector varkens in 2016 worden geannuleerd.

Deze maatregel wordt verantwoord door de aanhou-
dende economische crisis die de sector treft.

De annulatie van de bijdragen met gemiddelde 
jaarlijkse uitgaven in 2016 resulteert in een reserve op 
31 december 2016 die nog boven het wettelijk vastge-
legd plafond ligt zoals vastgesteld in de Ministerraad 
van 12 december 1996.

ARTIKELSGEWIJZE BESPREKING

Art. 2

De verplichte bijdragen aan het Begrotingsfonds wor-
den, voor wat het deelfonds varkens betreft, opgenomen 
in artikel 24 van de programmawet (I) van 29 maart 2012. 
De annulatie van de bijdragen voor de sector varkens 
in 2016 is een maatregel die afwijkt van het artikel 24, 
6°, van deze programmawet.

De aanpassing gebeurt via wet omdat de Raad van 
State in verschillende adviezen verwijst naar de kritiek 
van het Grondwettelijk Hof op delegaties van bevoegd-
heden in fiscale aangelegenheden en stelt dat het aan-
beveling verdient om het vaststellen van de bijdragen 
volledig aan de wetgever over te laten.

Het meest recente hieromtrent is advies 58.301/3 van 
12 november 2015.

De maatregel is van toepassing in 2016. In 2017 
zijn de bijdragen vermeld in artikel 24, 6° van de 

EXPOSÉ DES MOTIFS

CHAPITRE 1ER

Disposition générale

Ce chapitre ne nécessite pas de commentaire.

CHAPITRE 2

Santé publique, Sécurité de la Chaîne alimentaire 
et Environnement

Section 1re

Cotisations obligatoires au Fonds budgétaire de la santé 
et de la qualité des animaux et des produits animaux – 

secteur porcs

Les cotisations au Fonds budgétaire pour le secteur 
porcs en 2016 sont annulées.

Cette mesure se justifie par la crise économique 
persistante qui touche le secteur.

L’annulation des cotisations avec dépenses 
moyennes annuelles en 2016 donnera des réserves 
au 31 décembre 2016 qui sont encore nettement supé-
rieures au plafond légal fixé en conseil des ministres du 
12 décembre 1996.

COMMENTAIRE DES ARTICLES

Art. 2

Les cotisations obligatoires au Fonds budgétaire sont, 
pour ce qui concerne le sous-fonds porcs, reprises dans 
l’article 24 de la loi programme (I) du 29 mars 2012. 
L’annulation des cotisations pour le secteur porcs en 
2016 est une mesure dérogatoire à l’article 24, 6°, de 
cette loi programme.

L’adaptation se fait via une loi parce que le Conseil 
d’État réfère dans plusieurs de ses avis à la critique 
de la Cour constitutionnelle à l’égard des délégations 
de compétences en matière fiscale et qu’il est dès lors 
recommandé de laisser entièrement au législateur le 
soin de fixer les cotisations.

Le plus récent en la matière est l’avis 58.301/3 du 
12 novembre 2015.

La mesure est d’application en 2016. En 2017, les 
cotisations visées à l’article 24, 6°, de la loi programme 
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programmawet (I) van 29 maart 2012, automatisch terug 
van toepassing.

Art. 3

Dit artikel behoeft geen commentaar.

Afdeling 2

Wijziging van het koninklijk besluit van 8 juli 2004 
betreffende de verplichte bijdragen aan het 

Begrotingsfonds voor de gezondheid en kwaliteit van de 
dieren en de dierlijke producten, vastgesteld volgens de 
sanitaire risico’s verbonden aan bedrijven waar runderen 

gehouden worden

De verplichte bijdragen van aan het Begrotingsfonds 
van de sector runderen in 2016 worden verminderd met 
47 %.

Deze maatregel wordt verantwoord door de aanhou-
dende economische crisis die ook de sector runderen 
treft.

De vermindering van de bijdragen met 47 % en het 
totaal aan uitgaven in 2016 zullen resulteren in een 
reserve op 31 december 2016 die nog boven het wet-
telijk vastgelegd plafond van de reserves ligt zoals 
vastgesteld in de Ministerraad van 12 december 1996.

Art. 4

De verplichte bijdragen aan het Begrotingsfonds zijn, 
voor wat het deelfonds runderen betreft, opgenomen in 
artikel 2 van het koninklijk besluit van 8 juli 2004 betref-
fende de verplichte bijdragen aan het Begrotingsfonds 
voor de Gezondheid en kwaliteit van de dieren en de 
dierlijke producten, vastgesteld volgens de sanitaire 
risico’s verbonden aan bedrijven waar runderen ge-
houden worden.

De vermindering van de verplichte bijdrage met 47 % 
voor runderen in 2016 is een afwijking op dit artikel 2.

In het nieuw ontworpen artikel 2/4 worden de bijdra-
gen lineair verminderd met 47 %.

De aanpassing gebeurt via wet omdat de Raad van 
State in verschillende adviezen verwijst naar de kritiek 
van het Grondwettelijk Hof op delegaties van bevoegd-
heden in fiscale aangelegenheden en stelt dat het aan-
beveling verdient om het vaststellen van de bijdragen 
volledig aan de wetgever over te laten.

(I) du 29 mars 2012, seront automatiquement de nou-
veau d’application.

Art. 3

Cet article ne nécessite pas de commentaire.

Section 2

Modification de l’arrêté royal du 8 juillet 2004 relatif aux 
cotisations obligatoires au Fonds budgétaire pour la santé 
et la qualité des animaux et des produits animaux, fixées 
en fonction des risques sanitaires liés aux exploitations 

détenant des bovins

Les cotisations obligatoires au Fonds budgétaire 
pour le secteur bovins en 2016 sont diminuées de 47 %.

Cette mesure se justifie par la crise économique 
persistante qui touche également le secteur des bovins.

La diminution des cotisations de 47  % et le total 
des dépenses en 2016 donneront des réserves au 
31  décembre  2016 qui sont encore nettement supé-
rieures au plafond légal fixé en conseil des ministres 
du 12 décembre 1996.

Art. 4

Les cotisations obligatoires au Fonds budgétaire 
sont, pour ce qui concerne le sous-fonds bovin, reprises 
dans l’article 2 de l’arrêté royal du 8 juillet 2004 relatif 
aux cotisations obligatoires au Fonds budgétaire pour 
la Santé et la qualité des animaux et des produits ani-
maux, fixées en fonction des risques sanitaires liés aux 
exploitations détenant des bovins.

La diminution des cotisations obligatoires de 47 % 
pour les bovins en 2016, est une dérogation à cet 
article 2.

Dans le nouvel article 2/4 les cotisations sont dimi-
nuées de façon linéaire de 47 %.

L’adaptation se fait via une loi parce que le Conseil 
d’État réfère dans plusieurs de ses avis à la critique 
de la Cour constitutionnelle à l’égard des délégations 
de compétences en matière fiscale et qu’il est dès lors 
recommandé de laisser entièrement au législateur le 
soin de fixer les cotisations.
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Het meest recente hieromtrent is advies 58.302/3 van 
12 november 2015.

De maatregel is van toepassing in 2016. In 2017 zijn 
de bijdragen vermeld in het artikel 2 van voornoemd 
koninklijk van 8  juli  2004, automatisch terug van 
toepassing.

De wijziging van het koninklijk besluit van 8 juli 2004 
door deze wet houdende diverse bepalingen, geeft dit 
besluit kracht van wet. Toekomstige wijzigingen kunnen 
alleen via wet.

Art. 5

Dit artikel behoeft geen commentaar.

De minister van Landbouw,

Willy BORSUS

Le plus récent en la matière est l’avis 58.301/3 du 
12 novembre 2015.

La mesure est d’application en 2016. En 2017, les 
cotisations visées à l ’article 2  de l ’arrêté royal du 
8  juillet 2004 susmentionné, seront automatiquement 
de nouveau d’application.

La modification de l’arrêté royal du 8 juillet 2004 par 
la présente loi portant dispositions diverses donne à cet 
arrêté force de loi. Les futures modifications se feront 
uniquement par une loi.

Art. 5

Cet article ne nécessite pas de commentaire.

Le ministre de l’Agriculture,

Willy BORSUS
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VOORONTWERP VAN WET

onderworpen aan het advies van de Raad van State

Voorontwerp van wet houdende diverse bepalingen 
inzake Landbouw

HOOFDSTUK 1

Algemene bepaling

Artikel 1

Deze wet regelt een aangelegenheid als bedoelt in artikel 
74 van de Grondwet.

HOOFDSTUK 2

Volksgezondheid, Veiligheid van de Voedselketen en 
Leefmilieu

Afdeling 1

Verplichte bijdragen voor het Begrotingsfonds voor de 
Gezondheid en de Kwaliteit van de dieren en de dierlijke 

producten – sector varkens

Art. 2

Artikel 24 van de programmawet (I) van 29 maart 2012, 
wordt aangevuld met de bepaling onder 7°, luidende:

“7° In afwijking van 6° worden verplichte bijdragen aan het 
Fonds bedoeld in artikel 5, 1°, van de wet van 23 maart 1998 
betreffende de oprichting van een Begrotingsfonds voor 
de gezondheid en de kwaliteit van de dieren en de dierlijke 
producten, opgelegd aan de verantwoordelijken van bedrij-

ven waar varkens worden gehouden, voor de periode vanaf 
1 januari 2016 tot 31 december 2016 vastgelegd op 0 euro.”.

Art. 3

Artikel 2 heeft uitwerking met ingang van 1 januari 2016.

Afdeling 2

Wijziging van het koninklijk besluit van 8 juli 2004 
betreffende de verplichte bijdragen aan het 

Begrotingsfonds voor de gezondheid en kwaliteit van de 
dieren en de dierlijke producten, vastgesteld volgens de 
sanitaire risico’s verbonden aan bedrijven waar runderen 

gehouden worden

Art. 4

In het koninklijk besluit van 8 juli 2004 betreffende de ver-
plichte bijdragen aan het Begrotingsfonds voor de Gezondheid 
en kwaliteit van de dieren en de dierlijke producten, 

AVANT-PROJET DE LOI

soumis à l’avis du Conseil d’État

Avant-projet de loi portant dispositions diverses en 
matière d’Agriculture

 

CHAPITRE 1ER

Disposition générale

Article 1

La présente loi règle une matière visée à l’article 74 de la 
Constitution.

CHAPITRE 2

Santé publique, Sécurité de la Chaîne alimentaire et 
Environnement

Section 1

Cotisations obligatoires au Fonds budgétaire de la santé 
et de la qualité des animaux et des produits animaux – 

secteur porcs

Art. 2

L’article 24 de la loi programme (I) du 29 mars 2012, est 
complété par le 7°, rédigé comme suit:

“7° Par dérogation à 6°, les cotisations obligatoires au 
Fonds visées à l’article 5, 1°, de la loi du 23 mars 1998 rela-
tive à la création d’un Fonds budgétaire pour la santé et la 
qualité des animaux et des produits animaux, imposées aux 
responsables d’exploitations où sont détenus des porcs, 

pour la période du 1er janvier 2016 au 31 décembre 2016 sont 
fixées à 0 euro.”.

Art. 3

L’article 2 produit ses effets le 1er janvier 2016.

Section 2

Modification de l’arrêté royal du 8 juillet 2004 relatif aux 
cotisations obligatoires au Fonds budgétaire pour la santé 
et la qualité des animaux et des produits animaux, fixées 
en fonction des risques sanitaires liés aux exploitations 

détenant des bovins

Art. 4

Dans l’arrêté royal du 8 juillet 2004 relatif aux cotisations 
obligatoires au Fonds budgétaire pour la Santé et la qualité 
des animaux et des produits animaux, fixées en fonction des 
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vastgesteld volgens de sanitaire risico’s verbonden aan be-
drijven waar runderen gehouden worden, wordt een artikel 
2/4 ingevoegd, luidende:

“Artikel 2/4. In afwijking van artikel 2, worden de verplichte 
bijdragen verschuldigd aan het Fonds door de verantwoorde-
lijke van een beslag voor het begrotingsjaar 2016, referentie-
periode van 1 november 2015 tot 31 oktober 2016, verminderd 
met 47 % en vervangen als volgt:

1° een verplichte forfaitaire bijdrage van 13,78 euro per 
beslag;

2° een verplichte forfaitaire bijdrage van 71,20 euro per 
vleeskalverbedrijf;

3° een verplichte bijdrage van 0,14 euro per rund tijdens 
de referentieperiode geboren op een beslag;

4° een verplichte bijdrage van 1,36 euro per rund ouder 
dan één jaar dat gedurende de volledige duur van de referen-
tieperiode gehouden werd in één enkel beslag;

5° een verplichte bijdrage van 0,14 euro per rund dat toe-
gevoegd werd aan het beslag tijdens de referentieperiode en 
op de datum van toevoeging jonger was dan één jaar en er 
al dan niet nog gehouden wordt;

6° een verplichte bijdrage van 2,07 euro per rund dat toe-
gevoegd werd aan het beslag tijdens de referentieperiode en 
op de datum van toevoeging gelijk aan of ouder dan één jaar 
was en er al dan niet nog gehouden wordt.”.

Art. 5

Artikel 4 heeft uitwerking met ingang van 1 januari 2016.

risques sanitaires liés aux exploitations détenant des bovins, 
il est inséré un article 2/4 rédigé comme suit:

“Article 2/4. Par dérogation à l’article 2, les cotisations 
obligatoires dues au Fonds par le responsable d’un trou-
peau pour l’année budgétaire 2016, période de référence du 
1er novembre 2015 au 31 octobre 2016, sont diminuées de 
47 % et remplacées comme suit:

1° une cotisation obligatoire forfaitaire de 13,78 euros par 
troupeau;

2° une cotisation obligatoire forfaitaire de 71,20 euros par 
exploitation d’engraissement de veaux;

3° une cotisation obligatoire de 0,14  euro par bovin né 
pendant la période de référence dans un troupeau;

4° une cotisation obligatoire de 1,36 euro par bovin âgé de 
plus d’un an détenu pendant toute la période de référence 
dans un seul troupeau;

5° une cotisation obligatoire de 0,14 euro par bovin ajouté 
au troupeau pendant la période de référence et âgé de moins 
d’un an à la date de l’ajout et y étant encore détenu ou pas;

6° une cotisation obligatoire de 2,07 euros par bovin ajouté 
au troupeau pendant la période de référence et âgé d’un an 
ou plus à la date de l’ajout et y étant encore détenu ou pas.”.

Art. 5

L’article 4 produit ses effets le 1er janvier 2016.
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V1 1 06/07/2016 

Geïntegreerde Impactanalyse

Zie handleiding om deze impactanalyse in te vullen 

Indien u vragen heeft, contacteer ria-air@premier.fed.be 

Beschrijvende fiche 

 

A. Auteur  

o Bevoegd regerings l id > Minister Willy Borsus 

o Contactpersoon beleidscel  (Naam, E-mai l , Tel . Nr.) > Martine Delanoy ;  

Martine.Delanoy@Borsus .fgov.be; 02/541.63.94 

o Overheidsdienst > FOD Volksgezondheid, DG Dier Plant en 
Voeding 

o Contactpersoon overheidsdienst (Naam, E-mail, Tel. Nr.) > Gerard Lamsens; 
Gerard.lamsens@gezondheid.belgie.be; 02/524.73.03 ; 0496/599.677 

B. Ontwerp  

o Titel  van de regelgeving > Voorontwerp van Wet Diverse bepalingen  

o Korte beschrijving van het ontwerp van regelgeving met vermelding van de oorsprong (verdrag, richtl i jn, 
samenwerkingsakkoord, actua l i tei t, …), de beoogde doelen van ui tvoering. 

Aanpassing van de wettelijke basis om het juridisch kader te bieden voor de annulatie van de 
verpl ichte bijdragen aan het Begrotingsfonds sector varkens in 2016 en voor de vermindering van de 
verpl ichte bijdragen aan het Begrotingsfonds sector runderen in 2016 

- Wi jziging van artikel 24 van de programmawet (I) van 29 maart 2012 (sector varkens)  
- Wi jziging van het koninklijk besluit van 8 juli 2004 betreffende de verplichte bijdragen aan 

het Begrotingsfonds voor de Gezondheid en kwaliteit van de dieren en de dierlijke 
producten, vastgesteld volgens de sanitaire risico’s verbonden aan bedrijven waar 
runderen gehouden worden (sector runderen)  

o Impactanalyses reeds uitgevoerd >    Ja   /  x   Nee 
Indien ja, gelieve een kopie bij te voegen of de referentie van het document te vermelden > Cl ick here to 
enter text.  

C. Raadpleging over het ontwerp van regelgeving 

o Verpl ichte, facul tatieve of informele raadplegingen: 

Advies van de Raad van het Fonds 
Advies van de Inspecteur van Financiën
Overleg met de Gewesten
Akkoord van de Minister van Begroting
IKW interkabinettenwerkgroep
Ministerraad
Advies van de Raad van State 

D. Bronnen gebruikt om de impactanalyse uit te voeren 

o Statis tieken, referentiedocumenten, organisaties  en contactpersonen: 

Begroting van het Fonds definitieve rekeningen 2011-2015, Bron: Federaal 
Agentschap voor de veiligheid van de voedselketen (FAVV Federaal 
voedselagentschap) 
Stand van de Reserves 31/12/2014, 31/12/2015: Bron: FAVV  
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E. Datum van beëindiging van de impactanalyse 

o Cl ick here to enter a  date. 
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Welke impact heeft het ontwerp van regelgeving op deze 21 thema’s? 
 

Een ontwerp van regelgeving zal meestal slechts impact hebben op enkele thema’s. 

Er wordt een niet-exhaustieve lijst van trefwoorden gegeven om de inschatting van elk thema te vergemakkelijken 
zonder hiervoor telkens de handleiding te moeten raadplegen.  
Indien er een positieve en/of negatieve impact is, leg deze uit (gebruik indien nodig trefwoorden) en vermeld 
welke maatregelen worden genomen om de eventuele negatieve effecten te verlichten/te compenseren. 

Voor de thema’s 3, 10, 11 et 21 worden meer gedetailleerde vragen gesteld. 

 

Kansarmoedebestrijding [1] 
 

 Menswaardig minimuminkomen, toegang tot kwaliteitsvolle diensten, schuldenoverlast, risico op armoede of sociale uitsluiting (ook bij 
minderjarigen), ongeletterdheid, digitale kloof. 

  Pos i tieve impact      Negatieve 
impact 

Leg ui t (gebruik indien nodig trefwoorden)  Geen impact 

  

30.000 rundveehouders: bij een vermindering van de bijdragen van 3.055 keuro, bedraagt dit 
gemiddeld 100 keuro per rundveebedrijf in 2016.   

8.000 varkenshouders voor 4.000.000 euro aan bijdragen of 500 euro gemiddeld per varkensbedrijf 
in 2016.  

 

Gelijke Kansen en sociale cohesie [2] 

 

 Non-discriminatie, gelijke behandeling, toegang tot goederen en diensten, toegang tot informatie, tot onderwijs en tot opleiding, 
loonkloof, effectiviteit van burgerlijke, politieke en sociale rechten (in het bijzonder voor kwetsbare bevolkingsgroepen, kinderen, 
ouderen, personen met een handicap en minderheden). 

  Pos i tieve impact      Negatieve 
impact 

Leg ui t  Geen impact 

 De maatregel is van toepassing op de ganse varkenssector en de ganse rundersector   

Gelijkheid van vrouwen en mannen [3] 

 

 
Toegang van vrouwen en mannen tot bestaansmiddelen: inkomen, werk, verantwoordelijkheden, gezondheid/zorg/welzijn, veiligheid, 
opleiding/kennis/vorming, mobiliteit, tijd, vrije tijd, etc. 

Uitoefening door vrouwen en mannen van hun fundamentele rechten: burgerlijke, sociale en politieke rechten. 
 

1. Op welke personen heeft het ontwerp (rechtstreeks of onrechtstreeks) een impact en wat is de naar geslacht 
ui tgesplitste samenstelling van deze groep(en) van personen?   Indien geen enkele persoon betrokken is, leg uit 
waarom. 

 Cl ick here to enter text. 
 Indien er personen betrokken zijn, beantwoord dan volgende vragen: 
 

2. Identificeer de eventuele verschillen in de respectieve situatie van vrouwen en mannen binnen de materie 
waarop het ontwerp van regelgeving betrekking heeft.  

 Cl ick here to enter text. 
 Indien er verschillen zijn, beantwoord dan volgende vraag: 
 

3. Beperken bepaalde van deze verschillen de toegang tot bestaansmiddelen of de uitoefening van 
fundamentele rechten van vrouwen of mannen (problematische verschillen)?  [J/N] > Leg uit 

 Cl ick here to enter text. 

 
4. Identificeer de positieve en negatieve impact van het ontwerp op de gelijkheid van vrouwen en 

mannen, rekening houdend met de voorgaande antwoorden? 

 Cl ick here to enter text. 
 Indien er een negatieve impact is, beantwoord dan volgende vraag: 
 

5. Welke maatregelen worden genomen om de negatieve impact te verlichten / te 
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compenseren? 
 Cl ick here to enter text. 

Gezondheid [4] 

 

 Toegang tot kwaliteitsvolle gezondheidszorg, efficiëntie van het zorgaanbod, levensverwachting in goede gezondheid, behandelingen van 
chronische ziekten (bloedvatenziekten, kankers, diabetes en chronische ademhalingsziekten), gezondheidsdeterminanten 
(sociaaleconomisch niveau, voeding, verontreiniging), levenskwaliteit. 

  Pos i tieve impact      Negatieve impact Leg ui t  Geen impact 
 Cl ick here to enter text.  

Werkgelegenheid [5] 

 

 Toegang tot de arbeidsmarkt, kwaliteitsvolle banen, werkloosheid, zwartwerk, arbeids- en ontslagomstandigheden, loopbaan, arbeidstijd, 
welzijn op het werk, arbeidsongevallen, beroepsziekten, evenwicht privé- en beroepsleven, gepaste verloning, mogelijkheid tot 
beroepsopleiding, collectieve arbeidsverhoudingen. 

  Pos i tieve impact      Negatieve impact Leg ui t  Geen impact 
 Het probleem is niet de werkgelegenheid maar onder de aanhoudende economisch slechte omstandigheden 

vooral een gepaste verloning en menswaardig inkomen.  
 

Consumptie- en productiepatronen [6] 

 

 Prijsstabiliteit of -voorzienbaarheid, inlichting en bescherming van de consumenten, doeltreffend gebruik van hulpbronnen, evaluatie en 
integratie van (sociale- en milieu-) externaliteiten gedurende de hele levenscyclus van de producten en diensten, beheerpatronen van 
organisaties.  

  Pos i tieve impact      Negatieve impact   Geen impact 
 Cl ick here to enter text.  

Economische ontwikkeling [7] 

 

 Oprichting van bedrijven, productie van goederen en diensten, arbeidsproductiviteit en productiviteit van hulpbronnen/grondstoffen, 
competitiviteitsfactoren, toegang tot de markt en tot het beroep, markttransparantie, toegang tot overheidsopdrachten, internationale 
handels- en financiële relaties, balans import/export, ondergrondse economie, bevoorradingszekerheid van zowel energiebronnen als 
minerale en organische hulpbronnen. 

  Pos i tieve impact      Negatieve impact Leg ui t  Geen impact 
 Cl ick here to enter text.  

Investeringen [8] 

 

 Investeringen in fysiek (machines, voertuigen, infrastructuren), technologisch, intellectueel (software, onderzoek en ontwikkeling) en 
menselijk kapitaal, nettoinvesteringscijfer in procent van het bbp. 

  Pos i tieve impact      Negatieve impact Leg ui t  Geen impact 
 Cl ick here to enter text.  

Onderzoek en ontwikkeling [9] 

 

 Mogelijkheden betreffende onderzoek en ontwikkeling, innovatie door de invoering en de verspreiding van nieuwe productiemethodes, 
nieuwe ondernemingspraktijken of nieuwe producten en diensten, onderzoeks- en ontwikkelingsuitgaven. 

  Pos i tieve impact      Negatieve impact Leg ui t  Geen impact 
 Cl ick here to enter text.  

Kmo’s [10] 

 

 Impact op de ontwikkeling van de kmo’s. 
 

1. Welke ondernemingen zijn rechtstreeks of onrechtstreeks betrokken? Beschrijf de sector(en), het aantal 
ondernemingen, het % kmo’s (< 50 werknemers), waaronder het % micro-ondernemingen (< 10 werknemers).  Indien 
geen enkele onderneming betrokken is, leg uit waarom. 
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  Het gaat om ongeveer 30.000 runderbedrijven en 8.000 varkensbedrijven, waarvan sommige met gemengd 
karakter (beide activiteiten). Het gaat in alle of bijna in alle gevallen om micro-ondernemingen.  

      Indien er kmo’s betrokken zijn, beantwoord dan volgende vraag: 
  

2. Identificeer de positieve en negatieve impact van het ontwerp op de kmo’s. 
[N.B. de impact op de administratieve lasten moet bij thema 11 gedetailleerd worden] 

  Cl ick here to enter text. 

      Indien er een negatieve impact is, beantwoord dan volgende vragen: 
  

3. Is  deze impact verhoudingsgewijs zwaarder voor de kmo’s dan voor de grote ondernemingen?  [J/N] > 
Leg ui t 

  Cl ick here to enter text. 
  

4. Staat deze impact in verhouding tot het beoogde doel?  [J/N] > Leg uit 

  Cl ick here to enter text. 
  

5. Welke maatregelen worden genomen om deze negatieve impact te verlichten / te compenseren? 

  Cl ick here to enter text. 

Administratieve lasten [11] 

 

 Verlaging van de formaliteiten en administratieve verplichtingen die direct of indirect verbonden zijn met de uitvoering, de naleving en/of 
de instandhouding van een recht, een verbod of een verplichting. 

     Indien ondernemingen en/of burgers betrokken zijn, beantwoord dan volgende vraag: 
 1. Identificeer, per betrokken doelgroep, de nodige formaliteiten en verplichtingen voor de toepassing van de 

regelgeving.   Indien geen enkele onderneming of burger betrokken is, leg uit waarom. 

  Varkenssector : programmawet (I) van 29 maart 
2012.  
 
 
 
Rundersector : koninklijk besluit van 8 juli 2004 
betreffende de verplichte bijdragen aan het 
Begrotingsfonds voor de Gezondheid en kwaliteit 
van de dieren en de dierlijke producten, 
vastgesteld volgens de sanitaire risico’s verbonden 
aan bedrijven waar runderen gehouden worden 
 

> Voorl iggende voorontwerp van wet houdende 
diverse bepalingen wijzigt wijziging van de 
programmawet (I) van  29 maart 2012 

 

Voorl iggend voorontwerp van wet houdende diverse 
bepalingen wijzigt het koninklijk besluit van 8 juli 
2004 betreffende de verplichte bijdragen aan het 
Begrotingsfonds voor de Gezondheid en kwaliteit van 
de dieren en de dierlijke producten, vastgesteld 
volgens de sanitaire risico’s verbonden aan bedrijven 
waar runderen gehouden worden 

 

     Indien er formaliteiten en/of verplichtingen zijn, beantwoord dan volgende vragen: 
 2. Welke documenten en informatie moet elke betrokken doelgroep verschaffen? 

  Voor elk runder- of varkensbedrijf wordt 
éénmaal per jaar de verschuldigde 
jaarlijkse bijdrage berekend en wordt een 
individuele factuur opgemaakt.   

> In 2016 za l  dit althans voor de varkenssector 
wegvallen. De betrokkenen worden hiervan 
geïnformeerd via persberichten en via de 
landbouwpers.  

 3. Hoe worden deze documenten en informatie, per betrokken doelgroep, ingezameld? 

  Via  het FAVV dat belast is met het 
boekhoudkundig beheer van de fondsen 

> De informatie wordt verzameld op basis van de 
gegevens geregistreerd in de SANITEL-databank die 
beheerd wordt door het FAVV. 

Di t onderdeel van het boekhoudkundig beheer en de 
noodzakelijke informatie inzameling, va lt in 2016 weg 
voor de varkenssector. 

 4. Welke is de periodiciteit van de formaliteiten en verplichtingen, per betrokken doelgroep? 

  Jaarlijks  > Er wordt jaar per jaar beslist. De beslissing om niet te 
factureren of minder te factureren gebeurt na 
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voorafgaandelijk overleg op alle niveaus,  

 5. Welke maatregelen worden genomen om de eventuele negatieve impact te verlichten / te compenseren? 

  In totaal worden er in de rundersector 3,055 keuro inkomsten en in de varkenssector 4.000 keuro 
inkomsten niet geïnd. Van zodra de reserves dalen onder wettelijk vastgelegde reserves , worden de 
jaarlijkse bijdragen aan het normale niveau hervat, zijnde 6.500 keuro/jaar  voor de rundersector en 4.000 
keuro voor de varkenssector.  

 
* Invullen indien er momenteel formaliteiten/verplichtingen bestaan. 
** Invullen indien het ontwerp van regelgeving formaliteiten/verplichtingen wijzigt of nieuwe toevoegt. 

Energie [12] 

 

 Energiemix (koolstofarm, hernieuwbaar, fossiel), gebruik van biomassa (hout, biobrandstoffen), energie-efficiëntie, energieverbruik van de 
industrie, de dienstensector, de transportsector en de huishoudens, bevoorradingszekerheid, toegang tot energiediensten en -goederen. 

  Pos i tieve impact      Negatieve impact Leg ui t  Geen impact 
 Cl ick here to enter text.  

Mobiliteit [13] 

 

 Transportvolume (aantal afgelegde kilometers en aantal voertuigen), aanbod van gemeenschappelijk personenvervoer, aanbod van 
wegen, sporen en zee- en binnenvaart voor goederenvervoer, verdeling van de vervoerswijzen (modal shift), veiligheid, verkeersdichtheid. 

  Pos i tieve impact      Negatieve impact Leg ui t  Geen impact 
 Cl ick here to enter text.  

Voeding [14] 

 

 Toegang tot veilige voeding (kwaliteitscontrole), gezonde en voedzame voeding, verspilling, eerlijke handel. 

  Pos i tieve impact      Negatieve impact Leg ui t  Geen impact 
 Cl ick here to enter text.  

Klimaatverandering [15] 

 

 Uitstoot van broeikasgassen, aanpassingsvermogen aan de gevolgen van de klimaatverandering, veerkracht, energie overgang, 
hernieuwbare energiebronnen, rationeel energiegebruik, energie-efficiëntie, energieprestaties van gebouwen, winnen van koolstof. 

  Pos i tieve impact      Negatieve impact Leg ui t  Geen impact 
 Cl ick here to enter text.  

Natuurlijke hulpbronnen [16] 

 

 Efficiënt beheer van de hulpbronnen, recyclage, hergebruik, waterkwaliteit en -consumptie (oppervlakte- en grondwater, zeeën en 
oceanen), bodemkwaliteit en -gebruik (verontreiniging, organisch stofgehalte, erosie, drooglegging, overstromingen, verdichting, 
fragmentatie), ontbossing. 

  Pos i tieve impact      Negatieve impact Leg ui t  Geen impact 
 Cl ick here to enter text.  

Buiten- en binnenlucht [17] 

 

 Luchtkwaliteit (met inbegrip van de binnenlucht), uitstoot van verontreinigende stoffen (chemische of biologische agentia: methaan, 
koolwaterstoffen, oplosmiddelen, SOX, NOX, NH3), fijn stof. 

  Pos i tieve impact      Negatieve impact Leg ui t  Geen impact 
 Cl ick here to enter text.  

Biodiversiteit [18] 

 

 Graad van biodiversiteit, stand van de ecosystemen (herstelling, behoud, valorisatie, beschermde zones), verandering en fragmentatie van 
de habitatten, biotechnologieën, uitvindingsoctrooien in het domein van de biologie, gebruik van genetische hulpbronnen, diensten die de 
ecosystemen leveren (water- en luchtzuivering, enz.), gedomesticeerde of gecultiveerde soorten, invasieve uitheemse soorten, bedreigde 
soorten. 
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  Pos i tieve impact      Negatieve impact Leg ui t  Geen impact 
 Cl ick here to enter text.  

Hinder [19] 

 

 Geluids-, geur- of visuele hinder, trillingen, ioniserende, niet-ioniserende en elektromagnetische stralingen, lichtoverlast. 

  Pos i tieve impact      Negatieve impact Leg ui t  Geen impact 
 Cl ick here to enter text.  

Overheid [20] 

 

 Democratische werking van de organen voor overleg en beraadslaging, dienstverlening aan gebruikers, klachten, beroep, 
protestbewegingen, wijze van uitvoering, overheidsinvesteringen. 

  Pos i tieve impact      Negatieve impact Leg ui t  Geen impact 
 Het onderzoek en het  a fwegen van de maatregel gebeurt in nauw overleg tussen de sector en de 

overheid, waardoor de principes  van het Begrotings fonds , nl . medefinanciering, 
medeverantwoordelijkheid, en medebeslissing,  in de praktijk worden toegepast, en het advies  een 
breed draagvlak heeft.  

 

Beleidscoherentie ten gunste van ontwikkeling [21] 

 

 Inachtneming van de onbedoelde neveneffecten van de Belgische beleidsmaatregelen op de belangen van de ontwikkelingslanden. 
 

1. Identificeer de eventuele rechtstreekse of onrechtstreekse impact van het ontwerp op de ontwikkelingslanden op het 
vlak van: voedselveiligheid, gezondheid en toegang tot geneesmiddelen, waardig werk, lokale en internationale 
handel, inkomens en mobilisering van lokale middelen (taxatie), mobiliteit van personen, leefmilieu en 
kl imaatverandering (mechanismen voor schone ontwikkeling), vrede en veiligheid.   Indien er geen enkelen 
ontwikkelingsland betrokken is, leg uit waarom. 

 Cl ick here to enter text. 

     Indien er een positieve en/of negatieve impact is, beantwoord dan volgende vraag: 
 

2. Verduidelijk de impact per regionale groepen of economische categorieën (eventueel landen oplijsten). zie 
bi jlage 

 Cl ick here to enter text. 

     Indien er een negatieve impact is, beantwoord dan volgende vraag: 
 

3. Welke maatregelen worden genomen om de negatieve impact te verlichten / te compenseren? 

 Cl ick here to enter text. 
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Analyse d'impact de la réglementation 

RiA-AiR 

::  Remplissez de préférence le formulaire en ligne ria-air.fed.be 
::  Contactez le Helpdesk si nécessaire ria-air@premier.fed.be 
::  Consultez le manuel, les FAQ, etc. www.simplification.be 

Fiche signalétique 

Auteur  .a. 

Membre du Gouvernement compétent Ministre Willy Borsus  

Contact cellule s tratégique (nom, email, tél.) Martine Delanoy ; Martine.Delanoy@Borsus.fgov.be; 02/541.63.94 

Administration compétente SPF Santé publique, DG Animaux, Végétaux et Alimentation 

Contact administration (nom, email, tél.) Gerard Lamsens, gerard.lamsens@gezondheid.belgie.be, tél 02/524.73.03 

Projet  .b. 

Ti tre du projet de réglementation Adaptation de la base juridique afin de créer le cadre juridique pour l’annulation 
des  cotisations obligatoires au Fonds budgétaire secteur porcin en 2016 en la 
diminution des cotisations obligatoires au Fonds budgétaire secteur bovin en 2016. 

Description succincte du projet de 
réglementation en mentionnant l'origine 
réglementaire (traités, directive, accord de 
coopération, actualité, …), les objectifs 
poursuivis et la mise en œuvre. 

- Modi fication de l’article 24 de la loi programme (I) du 29 mars 2012 (secteur 
porcin)                                                                                                                                   - - 
Modi fication de l ’arrêté royal du 8 jui llet 2004 relatif aux cotisations obligatoires 
au Fonds budgétaire pour la Santé et la qualité des animaux et des produits 
animaux, fixées en fonction des risques sanitaires liés aux exploitations détenant 
des  bovins 

Analyses d'impact déjà réalisées  Oui  
 Non 

Si  oui, veuillez joindre une copie ou indiquer la référence du 
document :  _ _ 

Consultations sur le projet de réglementation  .c. 

Consultations obligatoires, facultatives ou 
informelles : 

Avis  du Conseil du Fonds ;                                                                                               Avis  
de l ’Inspecteur des Finances ;                                                                           
Concertation avec les Régions ;                                                                                          
Accord du Ministre du Budget ;                                                                                          
IKW (Groupe de travail intercabinet) ;                                                                              
Conseil des ministres ;                                                                                                          
Avis  du Conseil d’Etat 

Sources utilisées pour effectuer l’analyse d’impact  .d. 

Statistiques, documents de référence, 
organisations et personnes de référence : 

Le budget des comptes définitifs du Fonds 2011-2015, Source : Agence 
fédérale pour la sécurité de la chaîne alimentaire (AFSCA Agence 
alimentaire fédérale)                                                                                     
Statut des réserves 31/12/2014 , 31/12/2015 Source : AFSCA 



172187/001DOC 54 

2016 C H A M B R E   4 e  S E S S I O N  D E  L A  5 4 e  L É G I S L A T U R EK A M E R    4 e   Z I T T I N G  V A N  D E  5 4 e  Z I T T I N G S P E R I O D E 2017

Formulaire AIR - v2 – oct. 2014 

 
  2 / 7 

Date de finalisation de l’analyse d’impact  .e. 

_   
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Quel est l’impact du projet de réglementation sur ces 21 thèmes ? 

> 
Un projet de réglementation aura généralement des impacts sur un nombre limité de thèmes. 

Une l iste non-exhaustive de mots-clés est présentée pour faciliter l ’appréciation de chaque thème. 

S’i l  y a  des impacts positifs et / ou négatifs, expliquez-les (sur base des mots-clés si nécessaire) et 
indiquez les mesures prises pour alléger / compenser les éventuels impacts négatifs. 

Pour les thèmes 3, 10, 11 et 21, des  questions plus approfondies sont posées. 

Consultez le manuel ou contactez le helpdesk ria-air@premier.fed.be pour toute question. 

Lutte contre la pauvreté  .1. 

Revenu minimum conforme à la dignité humaine, accès à des services de qualité, surendettement, risque de pauvreté ou d’exclusion sociale (y 
compris chez les mineurs), illettrisme, fracture numérique. 

 Impact positif  Impact négatif  Expl iquez.  Pas  d’impact 

30.000 éleveurs de bovins : une réduction des contributions de 3.055 keuros, cela équivaut à une moyenne 
de 100 keuros par élevage bovin en 2016.                                                                                                 8000 
éleveurs de porcs pour 4.000.000 euros en contributions ou 500 euros en moyenne par élevage porcin en 
2016 . 

 

Égalité des chances et cohésion sociale  .2. 

Non-discrimination, égalité de traitement, accès aux biens et services, accès à l’information, à l’éducation et à la formation, écart de revenu, 
effectivité des droits civils, politiques et sociaux (en particulier pour les populations fragilisées, les enfants, les personnes âgées, les personnes 
handicapées et les minorités). 

 Impact positif  Impact négatif  Expl iquez.  Pas  d’impact 

La  mesure est applicable à  l’entièreté du secteur porcin et l’entièreté du secteur bovin.  

Égalité entre les femmes et les hommes  .3. 

Accès des femmes et des hommes aux ressources : revenus, travail, responsabilités, santé/soins/bien-être, sécurité, éducation/savoir/formation, 
mobilité, temps, loisirs, etc. 

Exercice des droits fondamentaux par les femmes et les hommes : droits civils, sociaux et politiques. 

1. Quel les personnes sont directement et indirectement concernées par le projet et quelle est la composition sexuée de ce(s) 
groupe(s) de personnes ? 

Si  aucune personne n’est concernée, expliquez pourquoi. 

 _ _ 

  Si  des personnes sont concernées, répondez à la question 2. 

 2. Identifiez les éventuelles différences entre la situation respective des femmes et des hommes dans la matière relative 
au projet de réglementation. 

  _ _ 

  S’i l  existe des différences, répondez aux questions 3 et 4. 

 3. Certa ines de ces différences limitent-elles l’accès aux ressources ou l’exercice des droits fondamentaux des 
femmes ou des hommes (différences problématiques) ?  [O/N] > expliquez 

  _ _ 

 4. Compte tenu des réponses aux questions précédentes, identifiez les impacts positifs et négatifs du projet sur 
l ’égalité des femmes et les hommes ? 

  _ _ 

  S’i l  y a  des impacts négatifs, répondez à la question 5. 

 5. Quel les mesures sont prises pour alléger / compenser les impacts négatifs ? 

  _ _ 
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Santé  .4. 

Accès aux soins de santé de qualité, efficacité de l’offre de soins,  espérance de vie en bonne santé, traitements des maladies chroniques 
(maladies cardiovasculaires, cancers, diabètes et maladies respiratoires chroniques), déterminants de la santé (niveau socio-économique, 
alimentation, pollution), qualité de la vie. 

 Impact positif  Impact négatif  Expl iquez.  Pas  d’impact 

_ _  

Emploi  .5. 

Accès au marché de l’emploi, emplois de qualité, chômage, travail au noir, conditions de travail et de licenciement, carrière, temps de travail, 
bien-être au travail, accidents de travail, maladies professionnelles, équilibre vie privée - vie professionnelle, rémunération convenable, 
possibilités de formation professionnelle, relations collectives de travail. 

 Impact positif  Impact négatif  Expl iquez.  Pas  d’impact 

Le problème n’est pas l ’emploi mais les conditions économiques difficiles persistantes, en particulier une 
rémunération appropriée et des revenus décents . 

 

Modes de consommation et production  .6. 

Stabilité/prévisibilité des prix, information et protection du consommateur, utilisation efficace des ressources, évaluation et intégration des 
externalités (environnementales et sociales) tout au long du cycle de vie des produits et services, modes de gestion des organisations. 

 Impact positif  Impact négatif  Expl iquez.  Pas  d’impact 

_ _  

Développement économique  .7. 

Création d’entreprises, production de biens et de services, productivité du travail et des ressources/matières premières, facteurs de compétitivité, 
accès au marché et à la profession, transparence du marché, accès aux marchés publics, relations commerciales et financières internationales, 
balance des importations/exportations, économie souterraine, sécurité d’approvisionnement des ressources énergétiques, minérales et 
organiques. 

 Impact positif  Impact négatif  Expl iquez.  Pas  d’impact 

_ _  

Investissements  .8. 

Investissements en capital physique (machines, véhicules, infrastructures), technologique, intellectuel (logiciel, recherche et développement) et 
humain, niveau d’investissement net en pourcentage du PIB. 

 Impact positif  Impact négatif  Expl iquez.  Pas  d’impact 

_ _  

Recherche et développement  .9. 

Opportunités de recherche et développement, innovation par l’introduction et la diffusion de nouveaux modes de production, de nouvelles 
pratiques d’entreprises ou de nouveaux produits et services, dépenses de recherche et de développement. 

 Impact positif  Impact négatif  Expl iquez.  Pas  d’impact 

_ _  
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PME  .10. 

Impact sur le développement des PME. 

1. Quel les entreprises sont directement et indirectement concernées par le projet ? 

Déta illez le(s) secteur(s), le nombre d’entreprises, le % de PME (< 50 trava i lleurs) dont le % de micro-entreprise (< 10 
trava i lleurs). 
Si  aucune entreprise n’est concernée, expliquez pourquoi. 

 Cela  implique environ 30.000 élevages de bovins et 8.000 élevages de porcs, certains avec un caractère mixte (les deux 
activi tés). Dans presque tous les cas, il s ’agit de micro-entreprises . 

  Si  des PME sont concernées, répondez à la question 2. 
 

2. Identifiez les impacts positifs et négatifs du projet sur les PME. 
N.B. les impacts sur les charges administratives doivent être détaillés au thème 11 

  _ _ 

  S’i l  y a  un impact négatif, répondez aux questions 3 à  5. 
 

3. Ces  impacts sont-ils proportionnellement plus lourds sur les PME que sur les grandes entreprises ?  [O/N] > 
expl iquez 

  _ _ 

 
4. Ces  impacts sont-ils proportionnels à  l'objectif poursuivi ?  [O/N] > expliquez 

  _ _ 

 
5. Quel les mesures sont prises pour alléger / compenser les impacts négatifs ? 

  _ _ 

Charges administratives  .11. 

 

Réduction des formalités et des obligations administratives liées directement ou indirectement à l’exécution, au respect et/ou au maintien d’un 
droit, d’une interdiction ou d’une obligation. 

 Si  des ci toyens (cf. thème 3) et/ou des entreprises (cf. thème 10) sont concernés, répondez aux questions suivantes. 

1. Identifiez, par groupe concerné, les formalités et les obligations nécessaires à l’application de la réglementation. 
S’i l  n’y a  aucune formalité ou obligation, expliquez pourquoi. 

 a. - Secteur porcin : loi-programme (I) du 29 Mars  2012.        
- Secteur bovin : arrêté royal du 8 jui llet 2004 relatif 
aux cotisations obligatoires au Fonds budgétaire pour 
la  Santé et la qualité des animaux et des produits 
animaux, fixées en fonction des risques sanitaires liés 
aux exploitations détenant des bovins. 

b. - Le présent avant-projet de loi dispositions diverses 
modi fie la loi-programme (I) du 29 Mars 2012.                     
- Le présent avant-projet de loi dispositions diverses 
modi fie l 'arrêté royal du 8 Juillet 2004 relatif aux 
cotisations obligatoires au Fonds budgétaire pour la 
Santé et la qualité des animaux et des produits 
animaux, fixées en fonction des risques sanitaires liés 
aux exploitations détenant des bovins 

  S’i l  y a  des formalités et des obligations dans la 
réglementation actuelle*, répondez aux 
questions 2a  à 4a. 

 S’i l  y a  des formalités et des obligations dans la 
réglementation en projet**, répondez aux 
questions 2b à  4b. 

 2. Quels documents et informations chaque groupe concerné doit-il fournir ? 

  a . Pour chaque élevage bovin ou porcin, une fois par 
an est ca lculé une cotisation annuelle à payer et 
une facture individuelle est établie. 

b. En 2016, cela diminuera pour le secteur porcin. Les 
personnes concernées sont informées de cela par le 
bia is de communiqués de presse et à  travers la presse 
agricole . 

 3. Comment s ’effectue la récolte des informations et des documents, par groupe concerné ? 

  a . Via  l 'AFSCA chargée de la gestion comptable des 
fonds. 

b. Les  informations sont recueillies sur base des 
informations enregistrées dans la base de données 
SANITEL gérée par l 'AFSCA.                                             
Cette partie de la gestion de la comptabilité et de la 
col lecte de l'information nécessaire disparaît en 2016 
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pour le secteur porcin. 

 4. Quel les est la périodicité des formalités et des obligations, par groupe concerné ? 

  a . Annuellement b. On décide d'année en année. La  décision de ne pas 
facturer, ou de diminuer la cotisation est faite après 
consultation préalable à  tous les niveaux. 

 5. Quel les mesures sont prises pour alléger / compenser les éventuels impacts négatifs ? 

  Un tota l  de 3.055 keuro de recettes pour le secteur bovin et de 4.000 keuro de recettes pour le secteur ne sont pas 
prélevés. Une fois que les réserves tombent sous les réserves légales, les cotisations annuelles reprendront au niveau 
normal, qui est 6.500 keuros/an pour le secteur bovin et 4.000 keuros pour le secteur porcin . 

Énergie  .12. 

 

Mix énergétique (bas carbone, renouvelable, fossile), utilisation de la biomasse (bois, biocarburants), efficacité énergétique, consommation 
d’énergie de l’industrie, des services, des transports et des ménages, sécurité d’approvisionnement, accès aux biens et services énergétiques. 

 Impact positif  Impact négatif  Expl iquez.  Pas  d’impact 

_ _  

Mobilité  .13. 

 

Volume de transport (nombre de kilomètres parcourus et nombre de véhicules), offre de transports collectifs, offre routière, ferroviaire, maritime 
et fluviale pour les transports de marchandises, répartitions des modes de transport (modal shift), sécurité, densité du trafic. 

 Impact positif  Impact négatif  Expl iquez.  Pas  d’impact 

_ _  

Alimentation  .14. 

 

Accès à une alimentation sûre (contrôle de qualité), alimentation saine et à haute valeur nutritionnelle, gaspillages, commerce équitable. 

 Impact positif  Impact négatif  Expl iquez.  Pas  d’impact 

_ _  

Changements climatiques  .15. 

 

Émissions de gaz à effet de serre, capacité d’adaptation aux effets des changements climatiques, résilience, transition énergétique, sources 
d’énergies renouvelables, utilisation rationnelle de l’énergie, efficacité énergétique, performance énergétique des bâtiments, piégeage du carbone. 

 Impact positif  Impact négatif  Expl iquez.  Pas  d’impact 

_ _  

Ressources naturelles  .16. 

 

Gestion efficiente des ressources, recyclage, réutilisation, qualité et consommation de l’eau (eaux de surface et souterraines, mers et océans), 
qualité et utilisation du sol (pollution, teneur en matières organiques, érosion, assèchement, inondations, densification, fragmentation), 
déforestation. 

 Impact positif  Impact négatif  Expl iquez.  Pas  d’impact 

_ _  

Air intérieur et extérieur  .17. 
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Qualité de l’air (y compris l’air intérieur), émissions de polluants (agents chimiques ou biologiques : méthane, hydrocarbures, solvants, SOx, NOx, 
NH3), particules fines. 

 Impact positif  Impact négatif  Expl iquez.  Pas  d’impact 

_ _  

Biodiversité  .18. 

 

Niveaux de la diversité biologique, état des écosystèmes (restauration, conservation, valorisation, zones protégées) , altération et fragmentation 
des habitats, biotechnologies, brevets d’invention sur la matière biologique, utilisation des ressources génétiques, services rendus par les 
écosystèmes (purification de l’eau et de l’air, …), espèces domestiquées ou cultivées, espèces exotiques envahissantes, espèces menacées. 

 Impact positif  Impact négatif  Expl iquez.  Pas  d’impact 

_ _  

Nuisances  .19. 

 

Nuisances sonores, visuelles ou olfactives, vibrations, rayonnements ionisants, non ionisants et électromagnétiques, nuisances lumineuses. 

 Impact positif  Impact négatif  Expl iquez.  Pas  d’impact 

_ _  

Autorités publiques  .20. 

 

Fonctionnement démocratique des organes de concertation et consultation, services publics aux usagers, plaintes, recours, contestations, mesures 
d’exécution, investissements publics. 

 Impact positif  Impact négatif  Expl iquez.  Pas  d’impact 

L’examen et l’évaluation du pour et du contre de la mesure se font en étroite concertation entre le secteur 
et le gouvernement, de sorte que les principes du Fonds budgétaire, à savoir le cofinancement, la 
responsabilité partagée et la codécision, soient appliquées dans la pratique, et l 'avis largement soutenu.  

 

Cohérence des politiques en faveur du développement  .21. 

 

Prise en considération des impacts involontaires des mesures politiques belges sur les intérêts des pays en développement. 

1. Identifiez les éventuels impacts directs et indirects du projet sur les pays en développement dans les domaines suivants : 

 sécurité alimentaire 
santé et accès aux 
médicaments 
trava i l décent 
commerce local et international 

revenus et mobilisations de ressources domestiques (taxation) 
mobi lité des personnes 
environnement et changements climatiques (mécanismes de développement 
propre) 
pa ix et sécurité 

 Expl iquez si aucun pays en développement n’est concerné. 
 _ _ 

  S’i l  y a  des impacts positifs et/ou négatifs, répondez à la question 2. 

 2. Précisez les impacts par groupement régional ou économique (lister éventuellement les pays). Cf. manuel 
  _ _ 

  S’i l  y a  des impacts négatifs, répondez à la question 3. 

 3. Quel les mesures sont prises pour les alléger / compenser les impacts négatifs ? 
  _ _ 



232187/001DOC 54 

2016 C H A M B R E   4 e  S E S S I O N  D E  L A  5 4 e  L É G I S L A T U R EK A M E R    4 e   Z I T T I N G  V A N  D E  5 4 e  Z I T T I N G S P E R I O D E 2017

ADVIES VAN DE RAAD VAN STATE
NR. 60.259/3 VAN 16 NOVEMBER 2016

Op 17  oktober  2016 is de Raad van State, afdeling 
Wetgeving, door de minister van Landbouw verzocht binnen 
een termijn van dertig dagen een advies te verstrekken over 
een voorontwerp van wet “houdende diverse bepalingen 
inzake landbouw”.

Het voorontwerp is door de derde kamer onderzocht op 
8 november 2016. De kamer was samengesteld uit Jo Baert, 
kamervoorzitter, Jeroen Van Nieuwenhove en Koen Muylle, 
staatsraden, Jan Velaers en Bruno Peeters, assessoren, en 
Greet Verberckmoes, griffier.

Het verslag is uitgebracht door Githa Scheppers, eerste 
auditeur.

De overeenstemming tussen de Franse en de Nederlandse 
tekst van het advies is nagezien onder toezicht van 
Koen Muylle, staatsraad.

Het advies, waarvan de tekst hierna volgt, is gegeven op 
16 november 2016.

*

STREKKING VAN HET ONTWERP

1. Het om advies voorgelegde voorontwerp van wet bevat 
twee wijzigingen van de regeling inzake verplichte bijdragen 
voor het Begrotingsfonds voor de gezondheid en de kwali-
teit van de dieren en de dierlijke producten, enerzijds wat 
betreft de sector varkens en anderzijds wat betreft de sector 
runderen.

De verplichte bijdragen voor de sector varkens worden 
herleid tot nul euro voor het jaar 2016, in afwijking van artikel 
24, 6°, van de programmawet (I) van 29 maart 2012. Daartoe 

wordt artikel 24 aangevuld met een nieuwe bepaling onder 
7° (artikel 2 van het ontwerp).

De verplichte bijdragen voor de sector runderen wor-
den voor het begrotingsjaar  2016 (referentieperiode van 
1 november 2015 tot 31 oktober 2016) verminderd met 47 pro-
cent ten opzichte van de bijdragen vermeld in artikel 2 van 

het koninklijk besluit van 8 juli 2004 “betreffende de verplichte 
bijdragen aan het Begrotingsfonds voor de Gezondheid en de 
kwaliteit van de dieren en de dierlijke producten, vastgesteld 
volgens de sanitaire risico’s verbonden aan bedrijven waar 
runderen gehouden worden”. Daartoe wordt een nieuw arti-

kel 2/4 ingevoegd in het voormelde koninklijk besluit (artikel 
4 van het ontwerp).

ALGEMENE OPMERKING

2. De aan te nemen wijzigingsbepalingen hebben uitwer-
king met ingang van 1 januari 2016 (artikelen 3 en 5 van het 
ontwerp).

AVIS DU CONSEIL D’ÉTAT
N° 60.259/3 DU 16 NOVEMBRE 2016

Le 17 octobre 2016, le Conseil d’État, section de législation, 
a été invité par le ministre de l’Agriculture à communiquer un 
avis, dans un délai de trente jours, sur un avant-projet de loi 
“portant dispositions diverses en matière d’agriculture”.

L’avant-projet a été examiné par la troisième chambre le 
8 novembre 2016. La chambre était composée de Jo Baert, 
président de chambre, Jeroen  Van  Nieuwenhove et 
Koen Muylle, conseillers d’État, Jan Velaers et Bruno Peeters, 
assesseurs, et Greet Verberckmoes, greffier.

Le rapport a été présenté par Githa Scheppers, premier 
auditeur.

La concordance entre la version française et la version 
néerlandaise de l ’avis a été vérifiée sous le contrôle de 
Koen Muylle, conseiller d’État.

L’avis, dont le texte suit, a été donné le 16 novembre 2016.

*

PORTÉE DU PROJET

1. L’avant-projet de loi soumis pour avis apporte deux 
modifications au régime des cotisations obligatoires au Fonds 
budgétaire de la santé et de la qualité des animaux et des 
produits animaux, d’une part, en ce qui concerne le secteur 
porcs et, d’autre part, en ce qui concerne le secteur bovins.

Les cotisations obligatoires pour le secteur porcs sont 
ramenées à zéro euro pour l’année 2016, par dérogation à 

l’article 24, 6°, de la loi-programme (I) du 29 mars 2012. À cette 
fin, l ’article 24 est complété par un nouveau 7° (article 2 du 

projet).

Pour l’année budgétaire 2016 (période de référence du 
1er novembre 2015 au 31 octobre 2016), les cotisations obli-
gatoires pour le secteur bovins sont diminuées de 47 pour 
cent par rapport aux cotisations mentionnées à l’article 2 de 

l’arrêté royal du 8 juillet 2004 “relatif aux cotisations obliga-
toires au Fonds budgétaire pour la Santé et la qualité des 
animaux et des produits animaux, fixées en fonction des 
risques sanitaires liés aux exploitations détenant des bovins”. 
À cette fin, un nouvel article 2/4 est inséré dans l’arrêté royal 

précité (article 4 du projet).

OBSERVATION GÉNÉRALE

2. Les dispositions modificatives envisagées produisent 
leurs effets le 1er janvier 2016 (articles 3 et 5 du projet).
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In dit verband moet in herinnering worden gebracht dat de 
niet-retroactiviteit van wetten een waarborg is ter voorkoming 
van rechtsonzekerheid. Die waarborg vereist dat de inhoud 
van het recht voorzienbaar en toegankelijk is, zodat de recht-
zoekende in redelijke mate de gevolgen van een bepaalde 
handeling kan voorzien op het tijdstip dat die handeling wordt 
verricht. De terugwerkende kracht kan enkel worden verant-
woord wanneer ze onontbeerlijk is voor de verwezenlijking 
van een doelstelling van algemeen belang.

Aangezien de ontworpen bijdragen voor de sector varkens 
en voor de sector runderen lager liggen dan de bijdragen 
die normaal gesproken van toepassing zouden zijn indien 
de wetgever niet zou optreden, kan worden aangenomen 
dat geen afbreuk wordt gedaan aan de verwachtingen van 
de verantwoordelijken van de betrokken bedrijven. Zoals in 
het advies van de Inspectie van Financiën wordt bevestigd, 
is het de bedoeling om met deze vermindering “de gevolgen 
van de aanhoudende economische crisis in deze sectoren 
(…) te verlichten”. De terugwerkende kracht die aan de door 
te voeren wijzigingen wordt verleend, kan dan ook principieel 
worden aanvaard.

Dat neemt echter niet weg dat door de jaarlijkse, vrij 
laattijdige vaststelling van deze bijdragen, een structurele 
onzekerheid blijft bestaan bij de verantwoordelijken van de 
betrokken bedrijven omtrent het precieze bedrag van de door 
hen verschuldigde bijdragen. De Raad van State adviseert 
dan ook om, ter wille van de rechtszekerheid, na te gaan of 
het niet mogelijk is om voor de toekomst hetzij een meer 
stabiele regeling uit te werken die niet jaarlijks moet worden 
aangepast, hetzij de jaarlijkse aanpassingen sneller door te 
voeren dan nu het geval is.1

 De griffier, De voorzitter,

 Greet VERBERCKMOES Jo BAERT

1 Uit het adviesdossier kan immers worden opgemaakt dat de be-
leidsbeslissing over de ontworpen regeling reeds in het voorjaar 

van 2016 is genomen.

À cet égard, il y a lieu de rappeler que la non-rétroactivité 
des lois est une garantie ayant pour but de prévenir l’insé-
curité juridique. Cette garantie exige que le contenu du droit 
soit prévisible et accessible, afin que le justiciable puisse 
prévoir, à un degré raisonnable, les conséquences d’un acte 
déterminé au moment où cet acte est accompli. La rétroactivité 
peut uniquement être justifiée lorsqu’elle est indispensable à 
la réalisation d’un objectif d’intérêt général.

Les cotisations en projet pour le secteur porcs et le sec-
teur bovins étant inférieures aux cotisations qui seraient 
normalement applicables sans l’intervention du législateur, 
on peut admettre qu’il n’est pas porté atteinte aux attentes 
des responsables des entreprises concernées. Comme le 
confirme l’avis de l’Inspection des Finances, l’objectif pour-
suivi par cette réduction est d’alléger les conséquences de 
la crise économique persistante dans ces secteurs. Dès lors, 
la rétroactivité conférée aux modifications à opérer peut en 
principe être admise.

Il n’en reste pas moins que la fixation annuelle, plutôt tar-
dive de ces cotisations, engendre une incertitude structurelle 
pour les responsables des entreprises concernées quant au 
montant précis des cotisations dont ils sont redevables. Dans 
un souci de sécurité juridique, le Conseil d’État recommande 
par conséquent de vérifier s’il n’est pas possible à l’avenir soit 
de mettre en place un dispositif plus stable qui ne doit pas 
être adapté chaque année, soit d’effectuer les adaptations 
annuelles plus rapidement qu’aujourd’hui1.

 Le greffier, Le président,

 Greet VERBERCKMOES Jo BAERT

1 Il ressort en effet du dossier de l’avis que la décision politique 
relative au régime en projet a déjà été prise au printemps 2016.
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WETSONTWERP

FILIP,

KONING DER BELGEN,

Aan allen die nu zijn en hierna wezen zullen,
ONZE GROET.

Gelet op advies 60.259/3  van de Raad van State, 
gegeven op 16  november  2016, met toepassing van 
artikel 84, § 1, eerste lid, 2°, van de wetten op de Raad 
van State, gecoördineerd op 12 januari 1973;

Op de voordracht van de minister van Landbouw,

HEBBEN WIJ BESLOTEN EN BESLUITEN WIJ:

De minister van Landbouw is ermee belast in onze 
naam bij de Kamer van volksvertegenwoordigers het 
ontwerp van wet in te dienen waarvan de tekst hierna 
volgt:

HOOFDSTUK 1

Algemene bepaling

Artikel 1

Deze wet regelt een aangelegenheid als bedoelt in 
artikel 74 van de Grondwet.

HOOFDSTUK 2

Volksgezondheid, Veiligheid van de Voedselketen 
en Leefmilieu

Afdeling 1

Verplichte  bijdragen voor het Begrotingsfonds voor de 
Gezondheid en de Kwaliteit van de dieren en de dierlijke 

producten – sector varkens

Art. 2

Artikel 24 van de programmawet (I) van 29 maart 2012, 
wordt aangevuld met de bepaling onder 7°, luidende: 

“7° In afwijking van 6° worden verplichte bijdragen 
aan het Fonds bedoeld in artikel 5, 1°, van de wet 
van 23 maart 1998 betreffende de oprichting van een 
Begrotingsfonds voor de gezondheid en de kwaliteit van 
de dieren en de dierlijke producten, opgelegd aan de 

PROJET DE LOI

PHILIPPE,

ROI DES BELGES,

À tous, présents et à venir,
SALUT.

Vu l ’avis 60.259/3  du Conseil d ’État, donné le 
16 novembre 2016, en application de l’article 84, § 1er, 
alinéa 1er, 2°, des lois sur le Conseil d’État, coordonnées 
le 12 janvier 1973;

Sur la proposition du ministre de l’Agriculture,

NOUS AVONS ARRÊTÉ ET ARRÊTONS:

Le ministre de l’Agriculture est chargé de présenter 
en notre nom à la Chambre des représentants le projet 
de loi dont la teneur suit:

CHAPITRE 1ER

Disposition générale

Article 1er

La présente loi règle une matière visée à l’article 
74 de la Constitution.

CHAPITRE 2

Santé publique, Sécurité de la Chaîne alimentaire 
et Environnement

Section 1re

Cotisations obligatoires au Fonds budgétaire de la santé 
et de la qualité des animaux et des produits animaux – 

secteur porcs

Art. 2

L’article 24 de la loi programme (I) du 29 mars 2012, 
est complété par le 7°, rédigé comme suit:

“7° Par dérogation à 6°, les cotisations obligatoires au 
Fonds visées à l’article 5, 1°, de la loi du 23 mars 1998 
relative à la création d’un Fonds budgétaire pour la 
santé et la qualité des animaux et des produits animaux, 
imposées aux responsables d’exploitations où sont 
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verantwoordelijken van bedrijven waar varkens worden 
gehouden, voor de periode vanaf 1  januari  2016 tot 
31 december 2016 vastgelegd op 0 euro.”.

Art. 3

Ar t ikel 2  heef t  ui twerking met ingang van 
1 januari 2016. 

Afdeling 2

Wijziging van het koninklijk besluit van 8 juli 2004 
betreffende de verplichte bijdragen aan het 

Begrotingsfonds voor de gezondheid en kwaliteit van de 
dieren en de dierlijke producten, vastgesteld volgens de 
sanitaire risico’s verbonden aan bedrijven waar runderen 

gehouden worden

Art. 4

In het koninklijk besluit van 8 juli 2004 betreffende de 
verplichte bijdragen aan het Begrotingsfonds voor de 
Gezondheid en kwaliteit van de dieren en de dierlijke 
producten, vastgesteld volgens de sanitaire risico’s ver-
bonden aan bedrijven waar runderen gehouden worden, 
wordt een artikel 2/4 ingevoegd, luidende:

“Artikel 2/4. In afwijking van artikel 2, worden de ver-
plichte bijdragen verschuldigd aan het Fonds door de 
verantwoordelijke van een beslag voor het begrotings-
jaar 2016, referentieperiode van 1 november 2015 tot 
31 oktober 2016, verminderd met 47 % en vervangen 
als volgt:

1° een verplichte forfaitaire bijdrage van 13,78 euro 
per beslag;

2° een verplichte forfaitaire bijdrage van 71,20 euro 
per vleeskalverbedrijf;

3° een verplichte bijdrage van 0,14  euro per rund 
tijdens de referentieperiode geboren op een beslag;

4° een verplichte bijdrage van 1,36 euro per rund ou-
der dan één jaar dat gedurende de volledige duur van de 
referentieperiode gehouden werd in één enkel beslag;

5° een verplichte bijdrage van 0,14 euro per rund dat 
toegevoegd werd aan het beslag tijdens de referentie-
periode en op de datum van toevoeging jonger was dan 
één jaar en er al dan niet nog gehouden wordt;

6° een verplichte bijdrage van 2,07  euro per rund 
dat toegevoegd werd aan het beslag tijdens de 

détenus des porcs, pour la période du 1er janvier 2016 
au 31 décembre 2016 sont fixées à 0 euro.”.

Art. 3

L’article 2 produit ses effets le 1er janvier 2016.

Section 2

Modification de l’arrêté royal du 8 juillet 2004 relatif aux 
cotisations obligatoires au Fonds budgétaire pour la santé 
et la qualité des animaux et des produits animaux, fixées 
en fonction des risques sanitaires liés aux exploitations 

détenant des bovins

Art. 4

Dans l’arrêté royal du 8 juillet 2004 relatif aux cotisa-
tions obligatoires au Fonds budgétaire pour la Santé et 
la qualité des animaux et des produits animaux, fixées 
en fonction des risques sanitaires liés aux exploitations 
détenant des bovins, il est inséré un article 2/4 rédigé 
comme suit:

“Article 2/4. Par dérogation à l’article 2, les cotisa-
tions obligatoires dues au Fonds par le responsable 
d’un troupeau pour l’année budgétaire 2016, période 
de référence du 1er novembre 2015 au 31 octobre 2016, 
sont diminuées de 47 % et remplacées comme suit:

1° une cotisation obligatoire forfaitaire de 13,78 euros 
par troupeau;

2° une cotisation obligatoire forfaitaire de 71,20 euros 
par exploitation d’engraissement de veaux;

3° une cotisation obligatoire de 0,14 euro par bovin 
né pendant la période de référence dans un troupeau;

4° une cotisation obligatoire de 1,36 euro par bovin 
âgé de plus d’un an détenu pendant toute la période 
de référence dans un seul troupeau;

5° une cotisation obligatoire de 0,14 euro par bovin 
ajouté au troupeau pendant la période de référence 
et âgé de moins d’un an à la date de l’ajout et y étant 
encore détenu ou pas;

6° une cotisation obligatoire de 2,07 euros par bovin 
ajouté au troupeau pendant la période de référence et 
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referentieperiode en op de datum van toevoeging gelijk 
aan of ouder dan één jaar was en er al dan niet nog 
gehouden wordt.”.

Art. 5

Ar t ikel 4  heef t  ui twerking met ingang van 
1 januari 2016.

Gegeven te Brussel, 24 november 2016 

FILIP

VAN KONINGSWEGE:

De minister van Landbouw,

Willy BORSUS

âgé d’un an ou plus à la date de l’ajout et y étant encore 
détenu ou pas.”.

Art. 5

L’article 4 produit ses effets le 1er janvier 2016.

Donné à Bruxelles, le 24 novembre 2016

PHILIPPE

PAR LE ROI:

Le ministre de l’Agriculture,

Willy BORSUS
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BIJLAGE ANNEXE
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Programmawet (I) van 29 maart 2012  Loi-programme (I) du 29 mars 2012 

   
  HOOFDSTUK 1. - Verplichte bijdragen voor 
het Begrotingsfonds voor de gezondheid en 
de kwaliteit van de dieren en de dierlijke 
producten - sector varkens 

   CHAPITRE 1er. - Cotisations obligatoires 
au Fonds budgétaire pour la santé et la qualité 
des animaux et des produits animaux - 
secteur porcs 

   
Art. 23. Voor de toepassing van dit hoofdstuk 
wordt verstaan onder : 
 
1° varken : elk dier behorende tot de familie 
suidae dat op een bedrijf wordt gehouden of 
gefokt; 
2° verantwoordelijke : de eigenaar of houder die 
gewoonlijk over de varkens een onmiddellijk 
beheer en toezicht uitoefent; 
3° bedrijf : elk gebouw of geheel van gebouwen, 
erin begrepen de erbij horende terreinen, die 
samen op sanitair gebied een geheel vormen, waar 
varkens worden gehouden of dat daartoe bestemd 
is, zelfs al gaat het om verscheidene productie-
eenheden waarvoor evenwel de 
productiemiddelen gemeenschappelijk gebruikt 
worden; 
4° fokvarken : vrouwelijk varken dat biggen 
geworpen heeft of mannelijk varken dat gehouden 
wordt voor de reproductie; 
5° mestvarken : varken ongeacht de leeftijd of het 
geslacht dat voor de slachting wordt gehouden; 
6° Fonds : het Begrotingsfonds voor de 
gezondheid en de kwaliteit van de dieren en de 
dierlijke producten; 
 7° het Agentschap : het Federaal Agentschap 
voor de Veiligheid van de Voedselketen. 
 

   Art. 23. Pour l'application du présent chapitre, 
on entend par : 
 
1° porc : tout animal appartenant à la famille des 
suidés qui est détenu ou élevé dans l'exploitation; 
 
2° responsable : le propriétaire ou détenteur qui 
exerce une gestion et une surveillance habituelle et 
directe sur les porcs; 
3° exploitation : toute construction ou ensemble 
de constructions, y compris les terrains annexes, 
formant un ensemble sanitaire où sont détenus 
des porcs ou qui sont destinés à cette détention, 
même s'il s'agit de plusieurs unités de production 
distinctes où les moyens de production sont 
toutefois utilisés conjointement; 
 
4° porc d'élevage : porc femelle qui a mis bas des 
porcelets ou porc mâle qui est détenu pour la 
reproduction; 
5° porc à l'engrais : porc, quel qu'en soit l'âge ou le 
sexe, élevé en vue de l'abattage; 
6° Fonds : le Fonds budgétaire pour la santé et la 
qualité des animaux et des produits animaux; 
 
7° l'Agence : l'Agence fédérale pour la Sécurité de 
la Chaîne alimentaire. 
 

   
Art. 24. Volgende verplichte bijdragen aan het 
Fonds bedoeld in artikel 5, 1°, van de wet van 23 
maart 1998 betreffende de oprichting van een 
Begrotingsfonds voor de gezondheid en de 
kwaliteit van de dieren en de dierlijke producten, 
worden opgelegd aan de verantwoordelijken van 
bedrijven waar varkens worden gehouden : 
 
1° voor de periode van 1 januari 1999 tot 31 
december 1999 : 
  - een verplichte bijdrage van respectievelijk 0,62 
euro of 0,13 euro per mestvarken dat kan 
gehouden worden met een minimum van 6,20 
euro per bedrijf, wordt opgelegd aan de 

   Art. 24. Les cotisations obligatoires suivantes au 
Fonds visées à l'article 5, 1°, de la loi du 23 mars 
1998 relative à la création d'un Fonds budgétaire 
pour la santé et la qualité des animaux et des 
produits animaux, sont mises à charge des 
responsables des exploitations où sont détenus des 
porcs : 
 
1° pour la période du 1er janvier 1999 au 31 
décembre 1999 : 
  - une cotisation obligatoire est mise à charge du 
responsable d'une exploitation à raison de 
respectivement 0,62 euro ou 0,13 euro par porc à 
l'engrais qui peut être détenu, avec un minimum 
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verantwoordelijke van een bedrijf naargelang er al 
dan niet op het bedrijf biggen worden aangevoerd. 
  
 
Indien de biggen steeds van één en hetzelfde 
bedrijf van oorsprong, waar ze geboren worden, 
afkomstig zijn, bedraagt de verplichte bijdrage 
evenwel 0,13 euro per mestvarken dat kan worden 
gehouden, met een minimum van 6,20 euro per 
bedrijf. Deze bedragen worden verhoogd met 0,20 
euro voor bedrijven waar meer dan 1 500 
mestvarkens kunnen gehouden worden; 
 
2° voor de periode van 1 januari 2000 tot 31 
december 2004 : 
  - een verplichte bijdrage van respectievelijk 0,50 
euro of van 0,25 euro per fokvarken dat kan 
gehouden worden, met een minimum van 6,20 
euro per bedrijf, wordt opgelegd aan de 
verantwoordelijke van een bedrijf naargelang er al 
dan niet biggen van het bedrijf worden afgevoerd. 
  Indien de afvoer van biggen steeds naar één en 
hetzelfde bedrijf van bestemming geschiedt, waar 
ze gehouden worden tot de slachting, bedraagt de 
verplichte bijdrage evenwel 0,25 euro per 
fokvarken dat kan gehouden worden, met een 
minimum van 6,20 euro per bedrijf; 
 
  - een verplichte bijdrage van respectievelijk 1,60 
euro of 0,37 euro per mestvarken dat kan 
gehouden worden met een minimum van 6,20 
euro per bedrijf, wordt opgelegd aan de 
verantwoordelijke van een bedrijf naargelang er al 
dan niet op het bedrijf biggen worden aangevoerd. 
  Indien de biggen steeds van één en hetzelfde 
bedrijf van oorsprong, waar ze geboren worden, 
afkomstig zijn, bedraagt de verplichte bijdrage 
evenwel 0,37 euro per mestvarken dat kan worden 
gehouden, met een minimum van 6,20 euro per 
bedrijf. Deze bedragen worden verhoogd met 0,25 
euro voor bedrijven waar meer dan 1 500 
mestvarkens kunnen gehouden worden; 
   
 
3° voor de periode van 1 januari 2005 tot 31 
december 2008 : 
 
  - een verplichte bijdrage van respectievelijk 0,40 
euro of van 0,20 euro per fokvarken dat kan 
gehouden worden, met een minimum van 6,20 
euro per bedrijf, wordt opgelegd aan de 
verantwoordelijke van een bedrijf naargelang er al 

de 6,20 euros par exploitation selon que des 
porcelets sont introduits ou non dans 
l'exploitation. 
   
Toutefois, au cas où les porcelets proviennent 
toujours d'une seule et même exploitation 
d'origine où ils sont nés, la cotisation obligatoire 
est de 0,13 euro par porc à l'engrais qui peut être 
détenu, avec un minimum de 6,20 euros par 
exploitation. Ces montants sont augmentés de 
0,20 euro pour des exploitations où peuvent être 
détenus plus de 1 500 porcs à l'engrais; 
 
2° pour la période du 1er janvier 2000 au 31 
décembre 2004 : 
  - une cotisation obligatoire est mise à charge du 
responsable d'une exploitation à raison de 
respectivement 0,50 euro ou 0,25 euro par porc 
d'élevage qui peut être détenu, avec un minimum 
de 6,20 euros par exploitation, selon que des 
porcelets quittent ou non l'exploitation. 
  Toutefois, dans le cas où la sortie de porcelets se 
fait toujours vers une seule et même exploitation 
où ils sont détenus jusqu'à l'abattage, la cotisation 
obligatoire est de 0,25 euro par porc d'élevage qui 
peut être détenu, avec un minimum de 6,20 euros 
par exploitation; 
 
  - une cotisation obligatoire est mise à charge du 
responsable d'une exploitation à raison de 
respectivement 1,60 euros ou 0,37 euro par porc à 
l'engrais qui peut être détenu, avec un minimum 
de 6,20 euros par exploitation, selon que des 
porcelets sont introduits ou non dans 
l'exploitation. 
  Toutefois, au cas où les porcelets proviennent 
toujours d'une seule et même exploitation 
d'origine où ils sont nés, la cotisation obligatoire 
est de 0,37 euro par porc à l'engrais qui peut être 
détenu avec un minimum de 6,20 euros par 
exploitation. Ces montants sont augmentés de 
0,25 euro pour des exploitations où peuvent être 
détenus plus de 1 500 porcs à l'engrais; 
 
3° pour la période du 1er janvier 2005 au 31 
décembre 2008 : 
 
  - une cotisation obligatoire est mise à charge du 
responsable d'une exploitation à raison de 
respectivement 0,40 euro ou 0,20 euro par porc 
d'élevage qui peut être détenu, avec un minimum 
de 6,20 euros par exploitation, selon que des 
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dan niet biggen van het bedrijf worden afgevoerd. 
  Indien de afvoer van biggen steeds naar één en 
hetzelfde bedrijf van bestemming geschiedt, waar 
ze gehouden worden tot de slachting, bedraagt de 
verplichte bijdrage evenwel 0,20 euro per 
fokvarken dat kan gehouden worden, met een 
minimum van 6,20 euro per bedrijf; 
 
  - een verplichte bijdrage van respectievelijk 1,28 
euro of 0,30 euro per mestvarken dat kan 
gehouden worden met een minimum van 6,20 
euro per bedrijf, wordt opgelegd aan de 
verantwoordelijke van een bedrijf naargelang er al 
dan niet op het bedrijf biggen worden aangevoerd. 
 
  Indien de biggen steeds van één en hetzelfde 
bedrijf van oorsprong, waar ze geboren worden, 
afkomstig zijn, bedraagt de verplichte bijdrage 
evenwel 0,30 euro per mestvarken dat kan worden 
gehouden, met een minimum van 6,20 euro per 
bedrijf. Deze bedragen worden verhoogd met 0,20 
euro voor bedrijven waar meer dan 1 500 
mestvarkens kunnen gehouden worden; 
 
  4° voor de periode van 1 januari 2009 tot 31 
december 2009 : 
 
  - een verplichte bijdrage van respectievelijk 0,08 
euro of van 0,04 euro per fokvarken dat kan 
gehouden worden, met een minimum van 1,24 
euro per bedrijf, wordt opgelegd aan de 
verantwoordelijke van een bedrijf naargelang er al 
dan niet biggen van het bedrijf worden afgevoerd. 
  Indien de afvoer van biggen steeds naar één en 
hetzelfde bedrijf van bestemming geschiedt, waar 
ze gehouden worden tot de slachting, bedraagt de 
verplichte bijdrage evenwel 0,04 euro per 
fokvarken dat kan gehouden worden, met een 
minimum van 1,24 euro per bedrijf; 
 
  - een verplichte bijdrage van respectievelijk 0,256 
euro of 0,06 euro per mestvarken dat kan 
gehouden worden met een minimum van 1,24 
euro per bedrijf, wordt opgelegd aan de 
verantwoordelijke van een bedrijf naargelang er al 
dan niet op het bedrijf biggen worden aangevoerd. 
  Indien de biggen steeds van één en hetzelfde 
bedrijf van oorsprong, waar ze geboren worden, 
afkomstig zijn, bedraagt de verplichte bijdrage 
evenwel 0,06 euro per mestvarken dat kan worden 
gehouden, met een minimum van 1,24 euro per 
bedrijf. Deze bedragen worden verhoogd met 0,04 

porcelets quittent ou non l'exploitation. 
  Toutefois, dans le cas où la sortie de porcelets se 
fait toujours vers une seule et même exploitation 
où ils sont détenus jusqu'à l'abattage, la cotisation 
obligatoire est de 0,20 euro par porc d'élevage qui 
peut être détenu, avec un minimum de 6,20 euros 
par exploitation; 
 
  - une cotisation obligatoire est mise à charge du 
responsable d'une exploitation à raison de 
respectivement 1,28 euro ou 0,30 euro par porc à 
l'engrais qui peut être détenu, avec un minimum 
de 6,20 euros par exploitation, selon que des 
porcelets sont introduits ou non dans 
l'exploitation. 
  Toutefois, au cas où les porcelets proviennent 
toujours d'une seule et même exploitation 
d'origine où ils sont nés, la cotisation obligatoire 
est de 0,30 euros par porc à l'engrais qui peut être 
détenu avec un minimum de 6,20 euros par 
exploitation. Ces montants sont augmentés de 
0,20 euro pour des exploitations où peuvent être 
détenus plus de 1 500 porcs à l'engrais; 
 
  4° pour la période du 1er janvier 2009 au 31 
décembre 2009 : 
 
  - une cotisation obligatoire est mise à charge du 
responsable d'une exploitation à raison de 
respectivement 0,08 euro ou 0,04 euro par porc 
d'élevage qui peut être détenu, avec un minimum 
de 1,24 euro par exploitation, selon que des 
porcelets quittent ou non l'exploitation. 
  Toutefois, dans le cas où la sortie de porcelets se 
fait toujours vers une seule et même exploitation 
où ils sont détenus jusqu'à l'abattage, la cotisation 
obligatoire est de 0,04 euro par porc d'élevage, qui 
peut être détenu, avec un minimum de 1,24 euro 
par exploitation; 
 
  - une cotisation obligatoire est mise à charge du 
responsable d'une exploitation à raison de 
respectivement 0,256 euro ou 0,06 euro par porc à 
l'engrais qui peut être détenu, avec un minimum 
de 1,24 euro par exploitation, selon que des 
porcelets sont introduits ou non dans 
l'exploitation. 
  Toutefois, au cas où les porcelets proviennent 
toujours d'une seule et même exploitation 
d'origine où ils sont nés, la cotisation obligatoire 
est de 0,06 euros par porc à l'engrais qui peut être 
détenu avec un minimum de 1,24 euro par 
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euro voor bedrijven waar meer dan 1 500 
mestvarkens kunnen gehouden worden; 
   
 
5° voor de periode van 1 januari 2010 tot 31 
december 2010 : 
 
  - een verplichte bijdrage van respectievelijk 0,24 
euro of van 0,12 euro per fokvarken dat kan 
gehouden worden, met een minimum van 3,72 
euro per bedrijf wordt opgelegd aan de 
verantwoordelijke van een bedrijf naargelang er al 
dan niet biggen van het bedrijf worden afgevoerd. 
  Indien de afvoer van biggen steeds naar één en 
hetzelfde bedrijf van bestemming geschiedt, waar 
ze gehouden worden tot de slachting, bedraagt de 
verplichte bijdrage evenwel 0,12 euro per 
fokvarken dat kan gehouden worden, met een 
minimum van 3,72 euro per bedrijf; 
 
  - een verplichte bijdrage van respectievelijk 0,768 
euro of 0,18 euro per mestvarken dat kan 
gehouden worden met een minimum van 3,72 
euro per bedrijf, wordt opgelegd aan de 
verantwoordelijke van een bedrijf naargelang er al 
dan niet op het bedrijf biggen worden aangevoerd. 
 
  Indien de biggen steeds van één en hetzelfde 
bedrijf van oorsprong, waar ze geboren worden, 
afkomstig zijn, bedraagt de verplichte bijdrage 
evenwel 0,18 euro per mestvarken dat kan worden 
gehouden, met een minimum van 3,72 euro per 
bedrijf. Deze bedragen worden verhoogd met 0,12 
euro voor bedrijven waar meer dan 1 500 
mestvarkens kunnen gehouden worden; 
 
  6° voor de periode vanaf 1 januari 2011 tot de 
datum waarop de Koning de bedragen bedoeld in 
artikel 6, § 1, van de wet van 23 maart 1998 
betreffende de oprichting van een 
Begrotingsfonds voor de gezondheid en de 
kwaliteit van de dieren en de dierlijke producten, 
vastgesteld zal hebben : 
  - een verplichte bijdrage van respectievelijk 0,40 
euro of van 0,20 euro per fokvarken dat kan 
gehouden worden, met een minimum van 6,20 
euro per bedrijf, wordt opgelegd aan de 
verantwoordelijke van een bedrijf naargelang er al 
dan niet biggen van het bedrijf worden afgevoerd. 
  
Indien de afvoer van biggen steeds naar één en 
hetzelfde bedrijf van bestemming geschiedt, waar 

exploitation. Ces montants sont augmentés de 
0,04 euro pour des exploitations où peuvent être 
détenus plus de 1 500 porcs à l'engrais; 
 
5° pour la période du 1er janvier 2010 au 31 
décembre 2010 : 
 
  - une cotisation obligatoire est mise à charge du 
responsable d'une exploitation à raison de 
respectivement 0,24 euro ou 0,12 euro par porc 
d'élevage qui peut être détenu, avec un minimum 
de 3,72 euros par exploitation, selon que des 
porcelets quittent ou non l'exploitation. 
  Toutefois, dans le cas où la sortie de porcelets se 
fait toujours vers une seule et même exploitation 
où ils sont détenus jusqu'à l'abattage, la cotisation 
obligatoire est de 0,12 euro par porc d'élevage, qui 
peut être détenu, avec un minimum de 3,72 euros 
par exploitation; 
 
  - une cotisation obligatoire est mise à charge du 
responsable d'une exploitation à raison de 
respectivement 0,768 euro ou 0,18 euro par porc à 
l'engrais qui peut être détenu, avec un minimum 
de 3,72 euros par exploitation, selon que des 
porcelets sont introduits ou non dans 
l'exploitation. 
  Toutefois, au cas où les porcelets proviennent 
toujours d'une seule et même exploitation 
d'origine où ils sont nés, la cotisation obligatoire 
est de 0,18 euros par porc à l'engrais qui peut être 
détenu, avec un minimum de 3,72 euros par 
exploitation. Ces montants sont augmentés de 
0,12 euro pour des exploitations où peuvent être 
détenus plus de 1 500 porcs à l'engrais; 
 
  6° pour la période à partir du 1er janvier 2011 à 
la date à laquelle le Roi aura fixé les montants 
visés à l'article 6, § 1er, de la loi du 23 mars 1998 
relative à la création d'un Fonds budgétaire pour la 
santé et la qualité des animaux et des produits 
animaux : 
 
  - une cotisation obligatoire est mise à charge du 
responsable d'une exploitation à raison de 
respectivement 0,40 euro ou 0,20 euro par porc 
d'élevage qui peut être détenu, avec un minimum 
de 6,20 euros par exploitation, selon que des 
porcelets quittent ou non l'exploitation. 
  
Toutefois, dans le cas où la sortie de porcelets se 
fait toujours vers une seule et même exploitation 
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ze gehouden worden tot de slachting, bedraagt de 
verplichte bijdrage evenwel 0,20 euro per 
fokvarken dat kan gehouden worden, met een 
minimum van 6,20 euro per bedrijf; 
 
  - een verplichte bijdrage van respectievelijk 1,28 
euro of 0,30 euro per mestvarken dat kan 
gehouden worden met een minimum van 6,20 
euro per bedrijf, wordt opgelegd aan de 
verantwoordelijke van een bedrijf naargelang er al 
dan niet op het bedrijf biggen worden aangevoerd. 
 
 
Indien de biggen steeds van één en hetzelfde 
bedrijf van oorsprong, waar ze geboren worden, 
afkomstig zijn, bedraagt de verplichte bijdrage 
evenwel 0,30 euro per mestvarken dat kan worden 
gehouden, met een minimum van 6,20 euro per 
bedrijf. Deze bedragen worden verhoogd met 0,20 
euro voor bedrijven waar meer dan 1 500 
mestvarkens kunnen gehouden worden. 

où ils sont détenus jusqu'à l'abattage, la cotisation 
obligatoire est de 0,20 euro par porc d'élevage qui 
peut être détenu, avec un minimum de 6,20 euros 
par exploitation; 
 
  - une cotisation obligatoire est mise à charge du 
responsable d'une exploitation à raison de 
respectivement 1,28 euro ou 0,30 euro par porc à 
l'engrais qui peut être détenu, avec un minimum 
de 6,20 euros par exploitation, selon que des 
porcelets sont introduits ou non dans 
l'exploitation. 
 
Toutefois, au cas où les porcelets proviennent 
toujours d'une seule et même exploitation 
d'origine où ils sont nés, la cotisation obligatoire 
est de 0,30 euro par porc à l'engrais qui peut être 
détenu avec un minimum de 6,20 euros par 
exploitation. Ces montants sont augmentés de 
0,20 euro pour des exploitations où peuvent être 
détenus plus de 1 500 porcs à l'engrais. 

   
7° In afwijking van 6° worden verplichte 
bijdragen aan het Fonds bedoeld in artikel 5, 
1°, van de wet van 23 maart 1998 betreffende 
de oprichting van een Begrotingsfonds voor 
de gezondheid en de kwaliteit van de dieren 
en de dierlijke producten, opgelegd aan de 
verantwoordelijken van bedrijven waar 
varkens worden gehouden, voor de periode 
vanaf 1 januari 2016 tot 31 december 2016 
vastgelegd op 0 euro. 

 7° Par dérogation à 6°,  les cotisations 
obligatoires au Fonds visées à l’article 5, 1°, de 
la loi du 23 mars 1998 relative à la création 
d’un Fonds budgétaire pour la santé et la 
qualité des animaux et des produits animaux, 
imposées aux responsables d’exploitations où 
sont détenus des porcs, pour la période du 1er 
janvier 2016 au 31 décembre 2016 sont fixées à 
0 euro. 

Voetnoot : 7° heeft uitwerking met ingang van 1 
januari 2016. 

 Pied de page: 7° produit ses effets le 1er janvier 
2016. 

   
  Art. 25. De verplichte bijdragen worden gestort 
in het Fonds. Zij zijn jaarlijks verschuldigd. 

    Art. 25. Les cotisations obligatoires sont versées 
au Fonds. Elles sont dues annuellement. 
 
 

   
    Art. 26. De in artikel 24 bedoelde verplichte 
bijdragen worden betaald aan het Fonds binnen 
de dertig dagen die volgen op het verzoek tot 
betaling. Bij gebreke aan tijdige betaling is van 
rechtswege en zonder aanmaning of 
ingebrekestelling een verwijlinterest verschuldigd. 
 
  [1 Voor de berekening van het bedrag van deze 
bijdragen wordt rekening gehouden met de 
gegevens over fokvarkensplaatsen, 
vleesvarkensplaatsen en aan- of verkoop van 
biggen, die door de verantwoordelijke worden 

   Art. 26. Les cotisations obligatoires visées à 
l'article 24 sont payées au Fonds dans les trente 
jours qui suivent la demande de paiement. A 
défaut de paiement dans les délais, un intérêt de 
retard est dû de plein droit et sans sommation ou 
mise en demeure. 
 
  [1 Pour le calcul du montant de ces cotisations, il 
est tenu compte des données relatives aux 
emplacements pour porcs d'élevage, aux 
emplacements pour porcs d'engraissement et à 
l'achat ou à la vente de porcelets, qui ont été 
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vermeld bij de aanvraag tot toelating van het 
varkensbedrijf in toepassing van het koninklijk 
besluit van 1 juli 2014 tot vaststelling van een 
identificatie- en registratieregeling voor varkens en 
tot vaststelling van de toelatingsvoorwaarden voor 
varkensbedrijven.]1 

 
 
  ---------- 
  (1)<W 2014-12-19/07, art. 128, 006;  
Inwerkingtreding : 08-01-2015> 
  
 

mentionnés par le responsable lors de la demande 
d'autorisation de l'exploitation porcine en 
application de l'arrêté royal du 1er juillet 2014 
établissant un système d'identification et 
d'enregistrement des porcs et relatif aux 
conditions d'autorisation pour les exploitations de 
porcs.]1 

 
  ---------- 
  (1)<L 2014-12-19/07, art. 128, 006;  
En vigueur : 08-01-2015>  

   
Art. 27. De overtredingen van de bepalingen van 
dit hoofdstuk worden opgespoord, vastgesteld en 
gestraft overeenkomstig de bepalingen van de wet 
van 23 maart 1998 betreffende de oprichting van 
een Begrotingsfonds voor de gezondheid en de 
kwaliteit van de dieren en de dierlijke producten. 

 Art. 27. Les infractions aux dispositions du 
présent chapitre sont recherchées, constatées et 
punies conformément aux dispositions de la loi du 
23 mars 1998 relative à la création d'un Fonds 
budgétaire pour la santé et la qualité des animaux 
et des produits animaux. 

   
Art. 28. Het koninklijk besluit van 31 oktober 
2005 tot wijziging van het koninklijk besluit van 
21 december 1999 betreffende de verplichte 
bijdragen aan het Begrotingsfonds voor de 
Gezondheid en de kwaliteit van de dieren en de 
dierlijke producten vastgesteld volgens de sanitaire 
risico's verbonden aan bedrijven waar varkens 
gehouden worden, wordt opgeheven. 

  Art. 28. L'arrêté royal du 31 octobre 2005 
modifiant l'arrêté royal du 21 décembre 1999 
relatif aux cotisations obligatoires au Fonds 
budgétaire de la Santé et de la qualité des animaux 
et des produits animaux fixées d'après les risques 
sanitaires liés aux exploitations où sont détenus 
des porcs, est abrogé. 
 

   
  Art. 29. Dit hoofdstuk heeft uitwerking met 
ingang van 1 januari 1999. 

   Art. 29. Le présent chapitre produit ses effets le 
1er janvier 1999. 

   
 

Opgelet : verplichte bijdragen 2014 : op nul gesteld bij KB van 6/01/2015 en de verplichte bijdragen 
2015: op nul gesteld bij KB van 16/12/2015 tot wijziging van het KB van 6/01/2015.  

Deze bepalingen worden later opgenomen in de programmawet (1) van 29 maart 2012  
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koninklijk besluit van 8 juli 2004 betreffende 
dde verplichte bijdragen aan het 
Begrotingsfonds voor de gezondheid en 
kkwaliteit van de dieren en de dierlijke 
producten, vastgesteld volgens de sanitaire 
rrisico' s verbonden aan bedrijven waar 
runderen gehouden worden  

 l' arrêté royal du 8 juillet 2004 relatif aux 
ccotisations obligatoires au Fonds budgétaire 
pour la santé et la qualité des animaux et des 
pproduits animaux, fixées en fonction des 
risques sanitaires liés aux exploitations 
ddétenant des bovins  

   
 ALBERT II, Koning der Belgen, 
   Aan allen die nu zijn en hierna wezen zullen, 
Onze Groet. 
 
Gelet op de wet van 23 maart 1998 betreffende de 
oprichting van een Begrotingsfonds voor de 
gezondheid en de kwaliteit van de dieren en de 
dierlijke producten, inzonderheid op de artikelen 
5, 1°, 6, § 1 en 14, 7°; 
 
Gelet op het advies van de Raad van het 
Begrotingsfonds voor de Gezondheid en de 
kwaliteit van de dieren en de dierlijke producten, 
gegeven op 7 februari 2002; 
 
   Gelet op het advies van de Inspectie van 
Financiën, gegeven op 17 juli 2002; 
 
   Gelet op de akkoordbevinding van Onze 
Minister van Begroting, gegeven op 14 oktober 
2002; 
 
 Gelet op het akkoord van de Europese 
Commissie, gegeven op 13 december 2002; 
 
   Gelet op het overleg met de Gewesten op 2 
september 2002; 
 
   Gelet op het advies 35.967/3 van de Raad van 
State, gegeven op 5 maart 2004; 
 
   Op de voordracht van Onze Minister van 
Sociale Zaken en Volksgezondheid, 
   Hebben Wij besloten en besluiten Wij : 

 ALBERT II, Roi des Belges, 
   A tous, présents et à venir, Salut. 
 
    
Vu la loi du 23 mars 1998 relative à la création 
d'un Fonds budgétaire pour la Santé et la qualité 
des animaux et des produits animaux, notamment 
les articles 5, 1°, 6, § 1er et 14, 7°; 
 
    
Vu l'avis du Conseil du Fonds budgétaire pour la 
Santé et la qualité des animaux et des produits 
animaux donné le 7 février 2002; 
  
 
  Vu l'avis de l'Inspection des Finances, donné le 
17 juillet 2002; 
 
   Vu l'accord de Notre Ministre du Budget, donné 
le 14 octobre 2002; 
 
   Vu l'accord de la Commission européenne, 
donné le 13 décembre 2002; 
 
   Vu la concertation avec les Régions le 2 
septembre 2002; 
 
   Vu l'avis 35.967/3 du Conseil d'Etat, donné le 5 
mars 2004; 
 
   Sur la proposition de Notre Ministre des 
Affaires sociales et de la Santé publique, 
   Nous avons arrêté et arrêtons : 

   
Artikel 1. Voor de toepassing van dit besluit 
wordt verstaan onder : 
 
1° Rund : dier behorende tot de soort der 
runderachtigen, daaronder begrepen de soorten 
Bubalus bubalis en Bison bison, die als nutsdieren 
gehouden worden, in die mate dat zij in een 

 Article 1. Pour l'application du présent arrêté on 
entend par : 
 
1° Bovin : animal de l'espèce bovine y compris les 
espèces Bubalus bubalis et Bison détenues comme 
animaux utilitaires, dans la mesure où elles sont 
élevées dans un troupeau; 
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veebeslag opgefokt worden; 
2° Verantwoordelijke : de eigenaar of de houder, 
die gewoonlijk over de runderen een onmiddellijk 
beheer en toezicht uitoefent; 
3° Beslag : het geheel van runderen dat gehouden 
wordt in een geografisch omschreven entiteit; 
4° Geografische entiteit : elk gebouw of complex 
van gebouwen inbegrepen de bijhorende 
terreinen, waar runderen gehouden worden of die 
daartoe bestemd zijn; 
5° Sanitel : geautomatiseerd systeem voor 
gegevensverwerking in verband met de 
identificatie en registratie van de runderen; 
6° Fonds : het Begrotingsfonds voor de 
gezondheid en de kwaliteit van de dieren en de 
dierlijke producten; 
7° Kalvermesterij : een geografische entiteit waar 
kalveren worden gehouden met het oog op 
vetmesting en welke erkend is volgens de 
procedure gedefinieerd in het ministerieel besluit 
van 28 januari 1998 houdende de uitvoering van 
artikel 3 van het koninklijk besluit van 8 augustus 
1997 betreffende de identificatie, registratie en 
toepassingsmodaliteiten van het epidemiologisch 
toezicht van runderen. 
 
Art. 2. <KB 2005-10-31/34, art. 1, 002; 
Inwerkingtreding : 01-01-2005> De volgende 
bijdragen aan het Fonds zijn jaarlijks ten laste van 
de verantwoordelijke van een beslag : 
 
1° Een verplichte forfaitaire bijdrage van euro 26 
per beslag. 
2° Een verplichte forfaitaire bijdrage van euro 
134,34 per kalvermesterij. 
3° Een verplichte bijdrage van euro 0,27 per rund 
tijdens de referentieperiode geboren op een 
beslag. 
 
4° Een verplichte bijdrage van euro 2,56 per rund 
ouder dan één jaar dat gedurende de volledige 
duur van de referentieperiode gehouden werd in 
één enkel beslag. 
5° Een verplichte bijdrage van euro 0,27 per rund 
dat toegevoegd werd aan het beslag tijdens de 
referentieperiode en op de datum van toevoeging 
jonger was dan één jaar en er al dan niet nog 
gehouden wordt. 
  6° Een verplichte bijdrage van euro 3,90 per 
rund dat toegevoegd werd aan het beslag tijdens 
de referentieperiode en op de datum van 
toevoeging gelijk aan of ouder dan één jaar was en 

   
2° Responsable : le propriétaire ou le détenteur 
qui exerce une gestion et une surveillance 
immédiates et habituelles sur les bovins; 
3° Troupeau : l'ensemble des bovins détenus dans 
une entité géographique; 
4° Entité géographique : toute construction ou 
complexe de constructions y compris les terrains 
annexes où sont détenus des bovins ou qui y sont 
destinés; 
5° Sanitel : Système automatisé de traitement des 
données concernant l'identification et 
l'enregistrement des bovins; 
6° Fonds : le Fonds budgétaire pour la santé et la 
qualité des animaux et des produits animaux; 
 
7° Exploitation d'engraissement de veaux : une 
entité géographique où sont détenus des veaux en 
vue de l'engraissement et laquelle a été agréée 
conformément à la procédure définie par l'arrêté 
ministériel du 28 janvier 1998 portant exécution 
de l'article 3 de l'arrêté royal du 8 août 1997 relatif 
à l'identification, l'enregistrement et aux modalités 
d'application de l'épidémiosurveillance des bovins. 
 
 
Art. 2. <AR 2005-10-31/34, art. 1, 002; En 
vigueur : 01-01-2005> Les cotisations suivantes 
sont annuellement dues au Fonds par le 
responsable d'un troupeau : 
 
1° Une cotisation obligatoire forfaitaire de euro 26 
par troupeau. 
2° Une cotisation obligatoire forfaitaire de euro 
134,34 par exploitation d'engraissement de veaux. 
3° Une cotisation obligatoire de euro 0,27 par 
bovin né pendant la période de référence dans un 
troupeau. 
 
4° Une cotisation obligatoire de euro 2,56 par 
bovin âgé de plus d'un an détenu pendant toute la 
période de référence dans un seul troupeau. 
 
5° Une cotisation obligatoire de euro 0,27 par 
bovin ajouté au troupeau pendant la période de 
référence et âgé de moins d'un an à la date de 
l'ajout et y étant encore détenu ou pas. 
 
6° Une cotisation obligatoire de euro 3,90 par 
bovin ajouté au troupeau pendant la période de 
référence et âgé d'un an ou plus à la date de l'ajout 
et y étant encore détenu ou pas. 
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er al dan niet nog gehouden wordt. 
 
  Art. 2/1. [1 § 1. In afwijking van artikel 2, 
worden de verplichte bijdragen verschuldigd aan 
het Fonds door de verantwoordelijke van een 
beslag voor het begrotingsjaar 2009, 
referentieperiode van 1 september 2008 tot 31 
augustus 2009, verminderd met 80 % en 
vervangen als volgt : 
 
1° een verplichte forfaitaire bijdrage van 5,20 euro 
per beslag, 
2° een verplichte forfaitaire bijdrage van 26,868 
euro per vleeskalverbedrijf, 
3° een verplichte bijdrage van 0,054 euro per rund 
tijdens de referentieperiode geboren op een 
beslag, 
4° een verplichte bijdrage van 0,512 euro per rund 
ouder dan één jaar dat gedurende de volledige 
duur van de referentieperiode gehouden werd in 
één enkel beslag, 
5° een verplichte bijdrage van 0,054 euro per rund 
dat toegevoegd werd aan het beslag tijdens de 
referentieperiode en op de datum van toevoeging 
jonger was dan één jaar en er al dan niet nog 
gehouden wordt, 
6° een verplichte bijdrage van 0,780 euro per rund 
dat toegevoegd werd aan het beslag tijdens de 
referentieperiode en op de datum van toevoeging 
gelijk aan of ouder dan één jaar was en er al dan 
niet nog gehouden wordt. 
 
§ 2. In afwijking van artikel 2, worden de 
verplichte bijdragen verschuldigd aan het Fonds 
door de verantwoordelijke van een beslag voor het 
begrotingsjaar 2010, referentieperiode van 1 
september 2009 tot 31 augustus 2010, verminderd 
met 40 % en vervangen als volgt : 
 
1° een verplichte forfaitaire bijdrage van 15,60 
euro per beslag, 
2° een verplichte forfaitaire bijdrage van 80,604 
euro per vleeskalverbedrijf, 
3° een verplichte bijdrage van 0,162 euro per rund 
tijdens de referentieperiode geboren op een 
beslag, 
4° een verplichte bijdrage van 1,536 euro per rund 
ouder dan één jaar dat gedurende de volledige 
duur van de referentieperiode gehouden werd in 
één enkel beslag, 
5° een verplichte bijdrage van 0,162 euro per rund 
dat toegevoegd werd aan het beslag tijdens de 

 
 
Art. 2/1. [1 § 1er. En dérogation à l'article 2, les 
cotisations obligatoires dues au Fonds par le 
responsable d'un troupeau pour l'année budgétaire 
2009, période de référence du 1er septembre 2008 
jusqu'au 31 août 2009, sont diminuées de 80 % et 
remplacées comme suit : 
 
 
1° une cotisation obligatoire forfaitaire de 5,20 
euro par troupeau, 
2° une cotisation obligatoire forfaitaire de 26,868 
euro par exploitation d'engraissement de veaux, 
3° une cotisation obligatoire de 0,054 euro par 
bovin né pendant la période de référence dans un 
troupeau, 
4° une cotisation obligatoire de 0,512 euro par 
bovin âgé de plus d'un an détenu pendant toute la 
période de référence dans un seul troupeau, 
 
5° une cotisation obligatoire de 0,054 euro par 
bovin ajouté au troupeau pendant la période de 
référence et âgé de moins d'un an à la date de 
l'ajout et y étant encore détenu ou pas, 
 
6° une cotisation obligatoire de 0,780 euro par 
bovin ajouté au troupeau pendant la période de 
référence et âgé d'un an ou plus à la date de l'ajout 
et y étant encore détenu ou pas. 
 
 
§ 2. En dérogation à l'article 2, les cotisations 
obligatoires dues au Fonds par le responsable d'un 
troupeau pour l'année budgétaire 2010, période de 
référence du 1er septembre 2009 jusqu'au 31 août 
2010, sont diminuées de 40 % et remplacées 
comme suit : 
 
1° une cotisation obligatoire forfaitaire de 15,60 
euro par troupeau, 
 
2° une cotisation obligatoire forfaitaire de 80,604 
euro par exploitation d'engraissement de veaux, 
3° une cotisation obligatoire de 0,162 euro par 
bovin né pendant la période de référence dans un 
troupeau, 
4° une cotisation obligatoire de 1,536 euro par 
bovin âgé de plus d'un an détenu pendant toute la 
période de référence dans un seul troupeau, 
5° une cotisation obligatoire de 0,162 euro par 
bovin ajouté au troupeau pendant la période de 
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referentieperiode en op de datum van toevoeging 
jonger was dan één jaar en er al dan niet nog 
gehouden wordt, 
6° een verplichte bijdrage van 2,34 euro per rund 
dat toegevoegd werd aan het beslag tijdens de 
referentieperiode en op de datum van toevoeging 
gelijk aan of ouder dan één jaar was en er al dan 
niet nog gehouden wordt.]1 
  ---------- 
  (1)<Ingevoegd bij KB 2009-09-27/13, art. 1, 
003; Inwerkingtreding : 01-01-2009> 
  
 
Art. 2/2. [1 In afwijking van artikel 2, worden de 
verplichte bijdragen verschuldigd aan het Fonds 
door de verantwoordelijke van een beslag voor het 
begrotingsjaar 2014, referentieperiode van 1 
november 2013 tot 31 oktober 2014, verminderd 
met 57 % en vervangen als volgt : 
 
1° een verplichte forfaitaire bijdrage van 11,18 
euro per beslag; 
2° een verplichte forfaitaire bijdrage van 57,77 
euro per vleeskalverbedrijf; 
3° een verplichte bijdrage van 0,12 euro per rund 
tijdens de referentieperiode geboren op een 
beslag; 
 
4° een verplichte bijdrage van 1,10 euro per rund 
ouder dan één jaar dat gedurende de volledige 
duur van de referentieperiode gehouden werd in 
één enkel beslag; 
5° een verplichte bijdrage van 0,12 euro per rund 
dat toegevoegd werd aan het beslag tijdens de 
referentieperiode en op de datum van toevoeging 
jonger was dan één jaar en er al dan niet nog 
gehouden wordt; 
6° een verplichte bijdrage van 1,68 euro per rund 
dat toegevoegd werd aan het beslag tijdens de 
referentieperiode en op de datum van toevoeging 
gelijk aan of ouder dan één jaar was en er al dan 
niet nog gehouden wordt.]1 
  ---------- 
  (1)<Ingevoegd bij KB 2015-01-06/02, art. 1, 
004; Inwerkingtreding : 01-01-2014>  
 
 
Art. 2/3. [1 In afwijking van artikel 2, worden de 
verplichte bijdragen verschuldigd aan het Fonds 
door de verantwoordelijke van een beslag voor het 
begrotingsjaar 2015, referentieperiode van 1 
november 2014 tot 31 oktober 2015, verminderd 

référence et âgé de moins d'un an à la date de 
l'ajout et y étant encore détenu ou pas, 
 
6° une cotisation obligatoire de 2,34 euro par 
bovin ajouté au troupeau pendant la période de 
référence et âgé d'un an ou plus à la date de l'ajout 
et y étant encore détenu ou pas.]1 
  ---------- 
  (1)<Inséré par AR 2009-09-27/13, art. 1, 003; 
En vigueur : 01-01-2009>  
 
 
 
Art. 2/2. [1 Par dérogation à l'article 2, les 
cotisations obligatoires dues au Fonds par le 
responsable d'un troupeau pour l'année budgétaire 
2014, période de référence du 1er novembre 2013 
au 31 octobre 2014, sont diminuées de 57 % et 
remplacées comme suit : 
 
1° une cotisation obligatoire forfaitaire de 11,18 
euros par troupeau; 
2° une cotisation obligatoire forfaitaire de 57,77 
euros par exploitation d'engraissement de veaux; 
3° une cotisation obligatoire de 0,12 euro par 
bovin né pendant la période de référence dans un 
troupeau; 
 
4° une cotisation obligatoire de 1,10 euro par 
bovin âgé de plus d'un an détenu pendant toute la 
période de référence dans un seul troupeau; 
 
5° une cotisation obligatoire de 0,12 euro par 
bovin ajouté au troupeau pendant la période de 
référence et âgé de moins d'un an à la date de 
l'ajout et y étant encore détenu ou pas; 
 
6° une cotisation obligatoire de 1,68 euro par 
bovin ajouté au troupeau pendant la période de 
référence et âgé d'un an ou plus à la date de l'ajout 
et y étant encore détenu ou pas.]1 
 
  ---------- 
  (1)<Inséré par AR 2015-01-06/02, art. 1, 004; 
En vigueur : 01-01-2014>  
 
 
Art. 2/3. [1 Par dérogation à l'article 2, les 
cotisations obligatoires dues au Fonds par le 
responsable d'un troupeau pour l'année budgétaire 
2015, période de référence du 1er novembre 2014 
au 31 octobre 2015, sont diminuées de 57 % et 
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met 57 % en vervangen als volgt: 
 
1° een verplichte forfaitaire bijdrage van 11,18 
euro per beslag; 
2° een verplichte forfaitaire bijdrage van 57,77 
euro per vleeskalverbedrijf; 
3° een verplichte bijdrage van 0,12 euro per rund 
tijdens de referentieperiode geboren op een 
beslag; 
4° een verplichte bijdrage van 1,10 euro per rund 
ouder dan één jaar dat gedurende de volledige 
duur van de referentieperiode gehouden werd in 
één enkel beslag; 
5° een verplichte bijdrage van 0,12 euro per rund 
dat toegevoegd werd aan het beslag tijdens de 
referentieperiode en op de datum van toevoeging 
jonger was dan één jaar en er al dan niet nog 
gehouden wordt; 
6° een verplichte bijdrage van 1,68 euro per rund 
dat toegevoegd werd aan het beslag tijdens de 
referentieperiode en op de datum van toevoeging 
gelijk aan of ouder dan één jaar was en er al dan 
niet nog gehouden wordt.]1 
  ---------- 
  (1)<Ingevoegd bij KB 2015-12-16/23, art. 1, 
005; Inwerkingtreding : 01-01-2015> 
    
 

remplacées comme suit: 
 
1° une cotisation obligatoire forfaitaire de 11,18 
euros par troupeau; 
2° une cotisation obligatoire forfaitaire de 57,77 
euros par exploitation d'engraissement de veaux; 
3° une cotisation obligatoire de 0,12 euro par 
bovin né pendant la période de référence dans un 
troupeau; 
4° une cotisation obligatoire de 1,10 euro par 
bovin âgé de plus d'un an détenu pendant toute la 
période de référence dans un seul troupeau; 
 
5° une cotisation obligatoire de 0,12 euro par 
bovin ajouté au troupeau pendant la période de 
référence et âgé de moins d'un an à la date de 
l'ajout et y étant encore détenu ou pas; 
 
6° une cotisation obligatoire de 1,68 euro par 
bovin ajouté au troupeau pendant la période de 
référence et âgé d'un an ou plus à la date de l'ajout 
et y étant encore détenu ou pas.]1 
 
  ---------- 
  (1)<Inséré par AR 2015-12-16/23, art. 1, 005; 
En vigueur : 01-01-2015> 
  

   
Artikel 2/4. In afwijking van artikel 2, worden 
de verplichte bijdragen verschuldigd aan het 
Fonds door de verantwoordelijke van een 
beslag voor het begrotingsjaar 2016, 
referentieperiode van 1 november 2015 tot 31 
oktober 2016, verminderd met 47 % en 
vervangen als volgt: 

 Article 2/4. Par dérogation à l’article 2, les 
cotisations obligatoires dues au Fonds par le 
responsable d’un troupeau pour l’année 
budgétaire 2016, période de référence du 1er 

novembre 2015 au 31 octobre 2016, sont 
diminuées de 47 % et remplacées comme suit: 

   
1° een verplichte forfaitaire bijdrage van 13,78 
euro per beslag; 
2° een verplichte forfaitaire bijdrage van 71,20 
euro per vleeskalverbedrijf; 
3° een verplichte bijdrage van 0,14 euro per 
rund tijdens de referentieperiode geboren op 
een beslag; 
4° een verplichte bijdrage van 1,36 euro per 
rund ouder dan één jaar dat gedurende de 
volledige duur van de referentieperiode 
gehouden werd in één enkel beslag; 
5° een verplichte bijdrage van 0,14 euro per 
rund dat toegevoegd werd aan het beslag 
tijdens de referentieperiode en op de datum 
van toevoeging jonger was dan één jaar en er 

 1° une cotisation obligatoire forfaitaire de 
13,78 euros par troupeau; 
2° une cotisation obligatoire forfaitaire de 
71,20 euros par exploitation d’engraissement 
de veaux; 
3° une cotisation obligatoire de 0,14 euro par 
bovin né pendant la période de référence dans 
un troupeau; 
4° une cotisation obligatoire de 1,36 euro par 
bovin âgé de plus d’un an détenu pendant 
toute la période de référence dans un seul 
troupeau; 
 
5° une cotisation obligatoire de 0,14 euro par 
bovin ajouté au troupeau pendant la période 
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al dan niet nog gehouden wordt; 
6° een verplichte bijdrage van 2,07 euro per 
rund dat toegevoegd werd aan het beslag 
tijdens de referentieperiode en op de datum 
van toevoeging gelijk aan of ouder dan één 
jaar was en er al dan niet nog gehouden 
wordt.  

de référence et âgé de moins d’un an à la date 
de l’ajout et y étant encore détenu ou pas; 
 
6° une cotisation obligatoire de 2,07 euros par 
bovin ajouté au troupeau pendant la période 
de référence et âgé d’un an ou plus à la date 
de l’ajout et y étant encore détenu ou pas. 
 

Voetnoot : Artikel 2/4  heeft uitwerking met 
ingang van 1 januari 2016. 

 Pied de page: L’article 2/4 produit ses effets le 1er 
janvier 2016. 

   
Art. 3. De verplichte bijdragen worden jaarlijks 
vastgesteld op basis van de gegevens van het 
beslag, zoals ze op het einde van de 
referentieperiode geregistreerd zijn in Sanitel. De 
verplichte bijdragen worden in één of meerdere 
schijven gefactureerd binnen de drie maanden 
volgend op de betreffende referentieperiode. De 
referentieperiode bedoeld in artikel 2, 3° tot 6°, 
duurt twaalf maanden en eindigt binnen de drie 
maanden voor de facturatiedatum. 
 
 
Art. 4. De verplichte bijdragen worden betaald 
aan het Fonds binnen de dertig dagen die volgen 
op het verzoek tot betaling. Bij gebreke aan tijdige 
betaling is van rechtswege en zonder aanmaning 
of ingebrekestelling een verwijlinterest 
verschuldigd tegen de wettelijke rentevoet, 
vermeerderd met euro 25 voor administratieve 
kosten. 
 
Art. 5. Indien de verantwoordelijke het bedrag 
van de verplichte bijdragen en interesten na een 
eerste aanmaning niet betaalt aan het Fonds, 
wordt het bedrag van de verschuldigde verplichte 
bijdrage verdubbeld. De aanmaningen en 
verzoeken tot het betalen van het verdubbelde 
bedrag worden door het Fonds aan de 
verantwoordelijke verzonden bij aangetekend 
schrijven, respectievelijk minstens zestig dagen en 
negentig dagen na de datum van verzoek tot 
betaling van het basisbedrag. 
 
Art. 6. Indien de verantwoordelijke de runderen, 
die behoren tot zijn beslag, niet geregistreerd heeft 
volgens de bepalingen van het koninklijk besluit 
van 8 augustus 1997 betreffende de identificatie, 
de registratie en de toepassingsmodaliteiten voor 
de epidemiologische bewaking van de runderen, 
en aldus geen of onvoldoende verplichte bijdragen 
betaalt, zal het bedrag van de verschuldigde 

 Art. 3. Les cotisations obligatoires sont fixées 
annuellement sur base des données du troupeau, 
tels qu'enregistrées à la fin de la période de 
référence dans le système Sanitel. Les cotisations 
obligatoires sont facturées en une seule ou 
plusieurs tranches dans les trois mois qui suivent 
la période de référence concernée. La période de 
référence, visée à l'article 2, 3° à 6°, dure douze 
mois et se termine dans les trois mois qui 
précèdent la date de facturation. 
 
 
Art. 4. Les cotisations obligatoires sont payées au 
Fonds dans les trente jours qui suivent la demande 
de paiement. A défaut de paiement dans les délais, 
un intérêt de retard au taux d'intérêt légal, 
augmenté de euro 25 pour les frais administratifs, 
est dû de plein droit et sans sommation ou mise 
en demeure. 
 
 
Art. 5. Si le responsable ne paie pas au Fonds le 
montant des cotisations obligatoires et des intérêts 
après une première sommation, le montant de la 
cotisation obligatoire due sera doublé. Les 
sommations et les invitations de paiement du 
montant doublé sont envoyées au responsable par 
le Fonds sous pli recommandé par la poste, 
respectivement au moins soixante et nonante jours 
après la date de l'invitation à payer le montant de 
base. 
 
 
Art. 6. Si le responsable n'a pas enregistré les 
bovins appartenant à son troupeau conformément 
aux dispositions de l'arrêté royal du 8 août 1997 
relatif à l'identification, l'enregistrement, et aux 
modalités d'application de l'épidémiosurveillance 
des bovins, et que de ce fait, il ne paie pas ou 
insuffisamment de cotisations obligatoires, le 
montant des cotisations obligatoires dues sera 
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verplichte bijdragen verdubbeld worden voor de 
betrokken referentieperiodes. 
 
Art. 7. Voor wat betreft de periode vanaf 1 januari 
1988 tot de datum van inwerkingtreding van dit 
besluit, blijven aan het Fonds verschuldigd, de 
verplichte bijdragen bedoeld in artikel 14, eerste 
lid van de wet van 23 maart 1998 betreffende de 
oprichting van een Begrotingsfonds voor de 
gezondheid en de kwaliteit van de dieren en de 
dierlijke producten en in het koninklijk besluit van 
11 mei 2004 tot beëindiging van de inning van de 
bijdragen door de slachthuizen ten laste van de 
rundveehouders volgens de modaliteiten van de 
wet van 23 maart 1998 betreffende de oprichting 
van een Begrotingsfonds voor de gezondheid en 
de kwaliteit van de dieren en de dierlijke 
producten. 
 
Art. 8. De overtredingen van de bepalingen van 
dit besluit worden opgespoord, vastgesteld en 
gestraft overeenkomstig de bepalingen van de wet 
van 23 maart 1998 betreffende de oprichting van 
een Begrotingsfonds voor de gezondheid en de 
kwaliteit van de dieren en de dierlijke producten. 
 
Art. 9. Dit besluit heeft uitwerking met ingang van 
1 januari 2004. 
 
Art. 10. Onze Minister bevoegd voor 
Volksgezondheid is belast met de uitvoering van 
dit besluit. 

doublé pour les périodes de référence concernées. 
 
 
Art. 7. Pour ce qui concerne la période du 1er 
janvier 1988 jusqu'à la date d'entrée en vigueur du 
présent arrêté, les cotisations obligatoires visées à 
l'article 14, alinéa 1er, de la loi du 23 mars 1998 
relative à la création d'un Fonds budgétaire pour la 
santé et la qualité des animaux et des produits 
animaux et à l'arrêté royal du 11 mai 2004 mettant 
fin aux cotisations prélevées par les abattoirs à 
charge des producteurs de bovins selon les 
modalités de la loi du 23 mars 1998 relative à la 
création d'un Fonds budgétaire pour la santé et la 
qualité des animaux et des produits animaux 
restent dues. 
 
 
 
Art. 8. Les infractions aux dispositions du présent 
arrêté sont recherchées, constatées et punies 
conformément aux dispositions de la loi du 23 
mars 1998 relative à la création d'un Fonds 
budgétaire pour la Santé et la qualité des animaux 
et des produits animaux. 
 
Art. 9. Le présent arrêté produit ses effets à partir 
du 1er janvier 2004. 
 
Art. 10. Notre Ministre qui a la Santé publique 
dans ses attributions est chargé de l'exécution du 
présent arrêté. 
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